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DEBATA 0 PRISELJENIŠKI POSTAVI 
DEBATA GLEDE NOVE PRISELJENIŠKE POSTAVE V SENA-
TU JE BILA OBNOVLJENA VSLED NOVEGA AMENDMENTA 

SENATORJA JOHNSONA. 

Washington, I). C. 2. maja. — Danes popoldne ob petih je bil 
senat pripravljen glasovati (dede imigraeijske ali priseljeniške pred-
loge, ko je brez vsakega prejšnjega svarila senator Johnson iz Cali-
fornije predlagal amwidment, naj ne izključi iz določb predloge take 
inozemce, ki dokažejo v zadovoljstvo zveznih oblasti, da so bili 
žrtve verskega ali političnega zasledovanja. (To je seveda na korist 
Abrahamovičev, katere so hoče popolnoma izločiti iz določb nove po-
stave ter jim omogočiti neomejeno priseljevanje v Ameriko.) — 
V sled tega predloga se je debata zopet pričela in senator Reed iz — 
Missouri, ki je podpiral amendment, je govoril do šestih zvečer, na-
kar je bila seja senata odgodena s sporazumom, da se bo nadaljeva-
lo z debato naslednji dan opoldne, ko se bo seja zopet pričela. 

Predloga, ki se nahaja v rokah senata, je ista, katero je zadnji 
kongres sprejel, ki pa je bila vetin na od predsednika Wilsona. — 
Omejuje priseljevanje na tri odstotke oseb različnih narodnosti, ki 
so prebivale v Združenih državah leta 1910. 

Amendment, katerega je stavil senator Trammel iz Floride, naj 
se prepove priseljevanje dve leti, je bil poražrii s 47 proti 19 gla-
sovom. Oni, ki so glasovali za popolno prepoved glasovanja, so bili 
skoro vsi demokrat je 

— Če sprejmete ta amendment, katerega nudi senator iz Cali-
fornije, — je rekel senator Willis, — bo postala eela predloga brez-
pomembna. 

— <*'e se zanimate za omejitev priseljevanj*., potem porazite ta 
amendment. Ta senat skuša, kot vse kaže, vedno delati zakone za 
l judi, ki se nahajajo v drugih deželah. V tej deželi čujemo vedno o 
prijateljih tega in o prijateljih onega naroda. Imejmo vendar enkrat 
j ai prijateljev Združenih držav in videli bomo, kako bo šla stvar po-
tem naprej. 

Senator .lohnson jt rekel, da je ameriška politika vedno obsto-
jala v tem, da se prepusti žrtve verskega in političnega zasledovanja 
v lo deželo, ter dostavil, da ne ve za noben vzrok, zakaj bi bilo treba 
rnvno v sedanjem času izpremeniti to politiko. 

Poražen je bil tudi amendment, katerega je stavil senator Jones 
i7. Washingtona, da se prisili priseljence, prihajajoče v Združene dr-
žave, potovati na parnikih, raz katerih vihra ameriška zastava. (Ta 
senator pa mora biti prava cerkvena luč). 

Mlddletown, N. V. 2. maja. — Na nekem zborovanju Židovske 
zveze v Middletown je imel Rev. Jakobs iz N"\v Yorka nagovor, v 
haterem je pozval vse ljudi, brez ozira na versKO prepričanje, naj 
protestirajo proti sprejemu priseljeniške predloge, ki se nahaja se-
daj v rokah senata. Izjavil je, da se take postave ne sme sprejeti, — 
ker potrebuje ta deiela mišic in težkega dela pri grajnju cest in v 
velikih iiuluslrijeb, v katerih je težaško delo neobhodno potrebno. 
Amerika, — je rekel, - - se gotovo ne more odpovedati stari ameriški 
tradiciji, da je dežela prilike za vse. s tem, da zapre svoja vrata pri-
seljencem iz stradajočih d^žel. (Židje so seveda proti novi predlogi, 
in ker ni bilo neprimerno, da bi govorili samo za ljiuli svojega rodu 
in vere ne zavzemajo seveda tudi za priseljence drugih narodnosti, 
čeprav !|najo pri srcu le svoje lastne ljudi. 
SPOPADI MED GRKI IN AL-

BANCI. 

Atene, Grška, 3. maja. — Do 
resnih spopadov med Grki in Al-
banci je prišlo v Koriei, majhnem 
mestu, ki leži na meji med grško 
Maeedonijo in Albanijo. Enajst 
Grkov je bilo baje ubitih in večje 
število ranjenih. 

Spopad j e bil posledica napa-
da na griko pravoslavno cerkev 
od strani albanskih častnikov in 
vojakov, ki so baje zahtevali, naj 
se vrši služba božja v albanskem 
jeziku. V zmešnjavi, ki je bila po-
sledica tega spopada, je grški škof 
izginil in njegova usoda ni znana. 

Grški listi izjavljajo, da je ne-
mire pripisovati italjanskim in 
francoskim mahinacijam. (Mi smo 
preje mnenja, da so to izključnn 
polentarske mahinacije kot jih do-
bro poznamo ) Glasi se, da name-
rava grška vlada odposlati arma-
do, ki bo zasedla vznemirjeni o-
kraj. 

PROftNJA PREDSEDNIKA DE 
VALERE. 

KAZNJENEC NA DOLGIH PO-
ČITNICAH. 

Little Rock, Ark., 3. maja. — 
M. E. Jackson, neki farmer, star 
šestdeset let, je bil danes zopet v 
državni jetnišnici v Arkansasu po 
odsotnosti skoro desetih let, te-
kom katerih je živel na svoji far-
mi v Mississippi okraju ter obče-
val s svojimi sosedi, ki so domne-
vali, da je bil Jackson pomiloščen. 
potem ko je bil spoznan leta 1911 
krivim umora nekega John Ho-
landa. 

Nikdo ni vedel v jetnišnici, kam 
je izginil Jar-kson, a se domneva, 
dri je zapustil jetnišnico brez do-
voljenja ter ostal ne nadlegovan. 

POLJSKO POSLANIŠTVO V 
MEHIKI. 

Nogales City, Mehika, 3. maja 
i Princ Albert Radzivil, honorarni 
.svetnik poljskega poslaništva v 
Washingtonu, je zapustil mehiško 
glavno mesto po obisku, ki je tra-
jal več tednov. Časnikarskim po 
ročevalcem je zaupal, da bo pri-
poročil svoji vladi ustanovitev 
poljskega poslaništva za mehiške 
republiko. 

London, Anglija, 3. maja. — 
Nocoj je izdal predsednik irske 
republike De Valera proklamaci-
jo, v kateri poziva elektorje pri-
hodnjih irskin volitev, naj pot rde 
politiko izza leta 1918. 

V manifesta je rečeno med dru-
gim tudi sledeče: Razmerje med 
Irsko in Anglijo ne bo nikdar po-
ravnano, če ne bo poravnano na 
temelju pravice. Z veseljem kon-
itatiram, da se hitro bližamo tej 
poravnavi. 

SPLOŠEN PREGLED DELAVSKEGA POLOŽAJA 
V JUŽNOZAPADNEM MISSOURIJTJ RUDARJI SKORAJ ČISTO 
POČIVAJO. — V JUŽNI DAKOTI JE PRIMEROMA MALO NE-
ZAPOSLENOSTI. — STAVKE NI TAM NOBENE. — SPLOŠNI 

POLOŽAJ V GEORGIJI JE ZADOVOLJIV. 

V splošnem komentarju zveznega delavskega departments, ki 
se tiče četrtega zveznega okraja, vključujočega osem držav Sred-
njega zapada, se glasi: 

— V Missouri se je veliko število industrijalnega grajenja pre-
neslo iz leta 1920 ter se je sedaj obnovilo. Na»nerava se zgraditi ne-
katere velike naprave. Ta država očividno vodi okraj glede konš-
tmkeije tvornic in dmgih podjetij. 

V južnozapadnem Missouri ju je rudarstvo skoro popolnoma po-
čivalo več kot šest mesecev, kajti sporočilo se je, da jes vsled nizke 
cene rude nezaposlenih celih devetdset odstotkom cinkovili in svin-
čnili rovov. Sličen položaj obstoja v južnoiztočnem Missouri ju. kjer 
se je sadilo hcmhaž /. največjimi stroški v zgodovini, kateri bembaž 
pa ostaja na poiju, ker ni nobenega trga zanj. Železniške delavnice 
so ali nezaposlene ali pa obratujejo z zelo skrčenimi silami. 

Višek nezaposlenosti v Kentucky je bil dosežen in po mnenju 
delavskih in industrijalnih voditeljev v Louis vile postaja iudustri-
jalna delavnost vedno večja. Vsled splošne nezaposlenosti se je po-
javilo močno gibanje za povratek na farme in to od strani on;li, 
ki so prišli v industrijalna središča tekom vojne Poljedelski izveden-
ci pravijo, da se je s tem zelo zmanjšalo število nezaposlenih. 

Državni priseljeniški department pravi, da je v sedanjem času 
le malo nezaposlenosti v Južni Dakoti. V celi državi ni niti en stav-
ke. 

Dižavni uradniki slikajo položaj v Arizoni kot slcb. Delo na 
••estah se bo kmalu pričelo, a to ne more absorbirati vseh nezaposle-
nih, — se glasi v poročilu. 

Oni rudniki , ki se vedno obratujejo v Utah so skrčili delavske 
plače, soglasno s poročili od tam. V gradilni industriji je bilo opazi-
ti le malo delavnosti. Stavke ni zarnamovati nobene. 

Ker je pričakovati obnovi jen ja delavnosti v gradilni industriji, 
bodo tudi delavsk? razmere v Minnesoti postalr. bolj normalne kot 
so bile v preteklih šestih mesecih. — soglasno s Frank Ilcffmanora, 
članom državnega delavskega departmenta. 

Saditev bombaža v Alabami bo skrčeno za 20 odstotkov, sogla-
sno s poročili od tam. Nikakih stavk. Zaposlenost skoro normalna. 

V Loui^iani ni opariti rikakih stavk. Delavcev je dosti na raz-
polago, a ne preveč. Opaziti je tendenco proti krčenju plač. 

Ena železničarska "stavka, ki se tiče par sto mož, predstavlja 
edini omenitve vredn;. dogodek na delavskem polju v Georgiji. —— 
Produkcija je nekoliko skrčena, a splošni položaj je zadovoljiv. —-

Visoka prevoznina na železnicah je vzrok, da se ne oživi lesna 
industrija v AVashingtonu. a druga znamenja kažejo, da bo kmalu 
opaziti oživljenje v industrijah. Delo na cestah bo dalo posla števil-
nim ljudem, ki bi bili drugače nezaposleni. Nikakih stavk. Železniš-
ke delavnice so odpustile več tisoč ljudi. 

Nezaposlenost rudnikov v Montani upliva tudi na druge indu-
strije. vključno na železnice, vendar pa je v kratkem pričakovati iz-
boljšanja v rudarski industriji. 

Le malo stavk je epaziti v Ohio in še te so brez vsakega večjega 
pomena. Ravnatelj United States Labor Service- pravi, da bo postal 
položaj odločno akuten, ko bodo ljudje porabili denar, katerega so 
prihranili tekom vojnega časa. — Sedaj jim ni še treba delati, — je 
rekel. — Ko pa bodo morali in ne bodo dobili dela, bo postal položaj 
akuten. 
NOVA ČAST ZA WILSONA, krat se je zgodilo, da je to vse-

HOOVERJA IN FOCHA. učilišče podelilo častne doktorate. 
Cerimonij so se vdeležili pred-

Varšava, Poljska, 3. maja. — sednik PiLstulski poljske republi-
Woodrow Wilson, Herbert Hoover ke, ameriški poslanik Hugh S. 
in maršal Foeh so bili včeraj na Gibson ter drugi diplomati. Pred-
varšavskem vseučilišču imenovani sednik Pilsudski je dobil dokto-
častnim doktorjem prava. Prvi- rat medicine. 

Angleški mornarji, ki opravljajo skebska dela v angleških premo gorovih. 

KAZNOVANJE NEMČIJE 
ODVISNO OD AMERIKE 

Važno za potnike. 

ZDRUŽENE DRŽAVE "SKORO* 

Colombo*, Ohio, 2. maja. — Ge-
neralni pravd nik Daugherty je 
irjavil dane«, da znaži mirno pra-
znovanje prvega maj^oo celih 
Združenih državah in to kljub 
Številnim poakoam, da aa vpri-
tori bočne demonstracije, povra-
tek k normalnim razmeram v 

Kdor želi • bližnji bodočnosti 
potovati v atari kraj, naj aa obr-
ne na nas, da mn pošljemo vsa 
navodila, kako ja mogoča dobiti 
potni list. 

Kdor ia ima jngoslovanzki ali 
ameriški potni list lahko potoje 
kadar koča. 

Kdor pa spade • zasedeno 
ozemlje, in šali potovati T staro 
domovino, mn fta vedno lahko pre-
skrbimo potni list, kadar prida • 
New York. 

V vsakem sabm aa obrnila aa 
tvrdko: 
FRANK SAKEKE T A T « BAJK 

Hughes je zav.-nil nemške predlo-
ge. — Najvišji .svet določil kazni, ! 

če se Nemčija ne vda. 

London, Anglija, 3. maja. —j 
Najvišji zavezniški svet je danes 
sklenil, da nr» bo vprizoril nobe-
ne mornarišk/* akcije proti Nem-
čiji, ne da bi preje vprašal za svet 
Združene države. 

To je bilo dogovorjeno potem, 
kc so člani najvišjega sveta raz-
pravljali o mornariških korakih! 
in načrtih, ketere sta predložila' 
angleški adms*al Tteattv in fran- j 
v*oski admiral Grasset. 

V današnjih poročilih iz Pariza 
se gla*u. da bo francosko brodovje 
blokiralo Hamburg, Bremen, Lue-
beek in Stetin. 

Komitej izvedeneev je na da-
našnji jutranji seji poročal o na-
črtu, katerega se je izdelalo gle-, 
de jamstev, ki se jih bo zahtevalo' 
od Nemčije pri plačilu reparacije 
in svet bo danes popoldne razmi-
šljal o tem načrtu. 

Zasedenje Ruhr premogarskega 
okraja v slučaju take akcije bi 
postalo potrebno in o tem je raz-
pravljal najvišji svet z vojaškimi 
izvedenci. 

Svet se je nato odgrodil do treh 
prpoldne ter r? pričakovati, da bo 
še danes zaključi! svoje delo. 

Nemčija ima devet dni časa, da 
informira zaveznike o svojih na-
menih glede plačila reparacije in 
da da .iamstv.i za izvrSitev ali iz-
polnenje svojih obljub. Stopiti 
mora z direktno zvezo z zavezni-
ki, se je domnevalo danes tukaj, 
kajti ameriški državni tajnik 
Hughes je znprl vrata v Wash-
in gtonu s svojo poslanico , katero 
je poslal pozno včeraj zvečer * 
Berlin. 

Mr. Hughes je predlasral. naj 
stavi nemška vlada zaveznikom 
takoj "jasne, določne in primer-
ne predloge, ki bodo v vsakem 
ozira zadostili pravičnim obvez-
nostim* \ 

Svota 6.600.000.000 angleških 
funtov ali približno $32.142.000 v 
normalni vrednosti funta, je bila 
določena veeraj kot glavnica nem-
škega reparaeijskega dolga. Nem-
čija bo pozvana, naj prizna ali pa 
zavrne to svoje obveznost do 12. 
maja. Najvišji svet bo poslal svo-
jo zahtevo v Berlin potom svoje 
reparaeijske komisije. 

Finančne klavzule zavezniškega 
ultimata na naslov Nemčije so 
povzročile danes najvišjemu sve-
ti. veliko zadreg. 

Poljski minister v zunanje za-
deve, princ Sapieha, je dospel sem, 
d j. nastopi pred najvišjim svetom 
v zvezi s sklepi sveta, ki se tičejo 
coloeenja nove meje v Gornji Sle-
rijinifd nemško in poljsko repu-
bliko. 

JEKLARSKE KOMPANIJE I 
BODO ZNIŽALE PLAČE; 

Znižanje plač za dvajset odstot- ] 
kov stopi dne 16. maja v veljavo. ] 

Četrt miljona prizadetih. 

Načelnik korporacije Elbert II. 
Gary je dan^s naznanil, da bodo 'i 
znižane plače dniu,1-4ev v tovar-'; 
nah United States Steel Oorpo-
ration dne 6. maja približno za 1 
dvajset odstotkov. 

Plače bodo znižali približno če- ] 
trt miljona delavcem. To je prvo'< 
znižanje pri tej korporaeiji izza i 
leta 1904 ter drugo izza obstoja n 
organizacije. I 

Korporacija bo na ta način pri-ji 
hranila na leto nad sto miljonov ; 
dolarjev. Zadr.je leto je korpora-ji 
cija plačala svojim delavcem nad i 
petsto miljonov dolarjev. 

Razentega je družba že v več i 
slučajih znižala delavni čas ter i 
veliko število delavcev odpustila.' 

— — — — — — j 

MEJNE ČETE STEAZIJO NO- ' 
GALES. 

Nogales, Ariz., 3. maja. — Pet 
in dvajseti irifanterijski polk Zdr. 
držav je danes strogo stražil med-1, 
narodno mejo v tukajšnjem kra-' 
ji:, da prepreči razširjenje nere-
dov .ki so izbruhnili v Nogales,' 
Sonora, na meriško stran meje.' 
TIchiško mesto Nogales leži ravno 
preko meje. I 

Uradniki so izjavili, da so bili 
neredi poslecliea prihoda dva in 
sedemdesetih Kitajeev in dveh in-' 
dijskih delavcev iz Ilong Konga 
:ia Kitajskem. 

Tekom neredov je bilo pet Ki-
tajcev močno poškodovanih in tri-' 
je med temi bodo najbzrž umrli. 
Nahajajo se v bolnišnici v Noga-1 

les. Sonora. » 
Poslujoči ameriški konzularni 

•sgent v Noga.es, je rekel v ugo-
tovilu. katerj je izdal malo pred 
ponočjo včeraj, da imajo oblasti 
peložaj dobro v rokah. 

EUSKE UNIJE BODO DOLOČI-
LE PLAČO. 

Siga, Let ska. 2. maja. — Mo-
skovski list Izvestja je objavil 
novi dekret raskega ministrskega 
predsednika Nikolaja Lenina. De-
kret podeljuje delavskim unijam 
pravico določevrti plače. Dosedaj 
jih je določala vlada. 

Ne odlašajte 
ako nameravate naroČiti vozni li-
stek iz stare domovine aa Vašo 
družino, sorodnika ali prijatelja. 
Pišite za cena in druga potrebna 
navodila na najstarejše in skuša-
no slovensko bančno podjetje: 

R U X SAKSEE BTATE BANK 
(potniški oddelek) 

^H^tfŽ^Miilffi- " * . , .'.-.v. . 

NEMŠKA VLADA ; 
DOLŽI AMERIKO! 

i 
Kapitalistično nemško časopisje 
pravi, da igri Hughes le igro 1 

Francije v zadevi reparacije. 1 

Berlin, Nemčija. 3. maja. — V * 
tukajšnjih industrijalnih krogih ^ 

J je zapaziti tendenco, da se napra-
!vi Združene države odgovorne za s 
tcT ker niso zavezniki odobrili re-
f&raeijskih predlogov Nemčije. \ 
Kavno pred dvemi leti, ko je vla-

! da joči lazred smatral za primer- t 
no krivdo nemškega poloma na 1 

'rame predsednika Wilsona. je bi-
Io opaziti isto tendenco kot sedaj 1 

j in mogočni industrijalni interesi ' 
>.a nemško vlado se pripravljajo, j 

j na napravijo predsednika Hard-
inga in državnega tajnika Hughe- , 

}sa odgovornim za vsa nova raz- j 
očaranja, katerih bo deležna Nem-

jčija. j 
Berlinski Boersen Courier, or- ] 

gan nemških finančnih interesov, i 
je pričel s to novo propagando v 1 

uredniškem članku, v katerem se J 

gtasi: ] 
— Za vršil a se bo torej vendar 

nova invazija. Združene države 
l^ode vodstvu Anglije, Anglija 
sledi vodstvu Francije in Franci-
ja se je odločila. Francija je oro- i 

jpana zadovoljstva, da vidi vihra- 1 

,«i ravno na dan prvega maja SVO- l 
jo trobojnieo eli trikoloro nad na-
. daljnimi nemškimi industrijalni-
mi mesti. Kaj pa bomo pridobili s 
tem? Raz ven če sc bo zgodilo ka-

,ko čud d v zadnji minuti, bosta 
mogoče obe anglo saški sili obja-'i 
vili, da sta p; »p^avl jeni zopet pri-

[četi s pogajanji na temelju, ki bo 
tceIo dalekosežnejši kot so nemški 
predlogi, — v šele po zavrženi o-
kupaciji. Celo ministrski predsed-
nik Briand bi ne mogel nasproto-

'vati temu stališču. 
— Če pa bo to, kar je narav-

nost nepojmljivo, postalo dejstvo, 
potem bo.večji del krivde padel 
r»a Združene države. 

N ACIJ ONALI8TI OA NE MA-
RAJO. 

I London, Anglija, 3. maja. — 
t Oblasti Kemal paše v Inebulu, 

Mali Aziji, niso hotele dati Omar 
| Faruku, sinu princa Abdul Medžid 
I efendija, turšaega prestolonasled-

nika, dovoljenja, da bi se izkrcal. 
- Tako se glasi v nekem poročilu, ki 

je prišlo iz Carigrada. Kemalisti 
izjavljajo, da nočejo v Anatoliji 

. nobenega člana turške vladarske 
t družine. 

V soboto se je poročalo, da je 
i princ Faruk pobegnil iz Carigra-
" da v Angoro, ker baje ni mogel 

videti, kako uničujejo imperijali-
; stični tujci njegovo domovino. 

Bekel je, da gre v boj s m očet-
. njavo. : - ffiiiffiMff 
M < ,£2 ., * -,kSt ' ižlf *t i^i& 

Denarna izplačila v jugoslovanskih kronah, lirah 
in avstrijskih kronah 

se potom naše banke izvršujejo po nizki ceni, zanesljivo in hitro. 
Včeraj so bile naše cene sledeče: 

JUGOSLAVIJA: 
Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje "Kr. poštni čekovni 

urad" in "Jadranski banka" v Ljubljani. 
300 kron . . . . $2.35 1,000 kron . . . . % 7.50 
400 kron . . . . $3.10 5,000 kron . . . . $37.25 
600 kron $3.85 10,000 kron $74.00 

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE: 
Razpošilja na zadnje poste in izplačuje "Jadranska banka" 

v Trstu. 

50 lir $ 2.90 500 lir $26.00 
100 lir $ 5.40 1000 lir $51.00 
300 lir $15.60 

NEMŠKA AVSTRIJA: 
Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje *'Adriatische Bank" 

na Dunajn. 
1,000 nemsko-avztrijskih kron $ 3.06 
5,000 nem&ko-avztrijskih kron $ 14.00 

10,000 nemzko-avztrijskih kron $ 28.00 
50,000 nemško-avstrijskih kron $140.00 

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepričako-
vano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej. 
Mi računamo po ceni istega dne ko nam poslani denar dospe v roke. 

Kot generalni zastopniki "Jadranske Banke" in njenih podruž-
nic imamo zajamčene izvanredno ugodne pogoje, ki bodo velike ko-
risti za one, ki se 2e ali se bodo posluževali naše banke. 

Denar naa je podati najbolj po Domestic Money Order, ali p« 
po New York Bank Drm. 

Fmk Saksar Stiti Bak n M M t s M , i»Y«fc 
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Nova epidemija. 
Nekako deset let ali približno toliko časa nazaj ?e je pripisova-

lo večino bolezni, ki predstavljajo našo dedičino prvega greha, one-
mu majhnemu podaljšku črev, slepi«"*«i. Vsak, Vi je le malo zbolel, 
j« bil izpostavljen nevarnosti, da izgubi svoj slepič pri operaeiji, ka-
tero je zdravnik takoj odredil. 

Danes in brez ozira na to, da je živelo človeštvo številne tisoče 
let, ne da bi posvečalo posebno pozornost zobozdravništvu, pa je 
vsak človek, ki zboli, izpostavljen nevarnosti, <la mu Zdravniki takoj 
populijo vse zobe aii pa vsaj pretežni del njih. 

Kadar zadene kaka nova teorija zdravniški stan, je videti prav 
tako nalezljiva kot je večina bolezni, proti katerim se bori zdravniš-
ki Ktan na temelju svoje profesije. 

Kavno v sedanjem času pa imajo doktorji posebno piko na zo-
be. Nobenega konea ni videti zlo v, katera se pripisuje tem nekoč 
nedolžnim sekačetu, podočnikom in kočnikom vspričo sedanjega div-
janja proti-zobue epidemije, ki divja v zdravniški profesiji. 

Na letnem banketu Londonske zdravniške družbe, ki se je vršil 
pretekli teden, je doktor E. II. Staneomb, odličen angleški zdravnik 
resno dvignil obdolžite v, da je boljševizem v glavnem pripisovati 
fan ju zob onih, ki vodijo boljševiško gibanje, mu slede in se zavze-

majo zanj. Rekel je, da je trdno prepričan, da so prišli možgani Le-
nina in Troekija iz reda in vsled zastrupi jen ja krvi, ki je poslediea 
razpadlih in gnilih zob. 

Sedaj treba le najti zdravnika, ki bo preiskal zobe dr. Stan-
comba. 

Postne hranilnice Združenih držav. 
Svrha. — Vlada Združenih držav sprejema od občinstva obre-

sionosne poštno-hranilne vloge in jamči za izplačilo, kadarkoli vla-
gatelj zahteva. 

Kdo more vlagati. — Vsaka oseba, deset let stara ali več, more 
o tvori t i poBtno-hranilno vlogo v svojem lastnem imenu, cko vloži 
eden ali več dolarjev v kateremsibodi poštnem uradu, ki je upravi-
čen sprejemati pošt oh ranil ne vloge. Nikdo ne sine imeti več kot eno 
vlogo , bodisi v istem uradu ali po raznih. V l o g a - omožene žene je 
prosta vsake kontrole ali vmešavanja s strani soproga. Poštni urad-
niki ne smejo povedati nikomur, izvzemši vlagatelju, koliko znaša 
v'oga. 

Koliko se more vložiti. — Vsakdor more vlagati katerlsibodi 
znesek dolarjev in ob vsakem poljubnem času, dokler bilanca na 
i.jegov kredit znaša $2500 nevkljueivši naraslih obresti. 

Kako se vlaga. — Kdorkoli želi otvoriti pest no-h ranil no vlogo, 
ra j se obrne na poštni urad, kjer dobi nataučne informacije. Ako 
radi kakega tehtnega razloga ne more dotičnik priti osebno na poštni 
urad, more poslati zastopnika, ki dobi navodila, kaj mu je storiti. 
Kdor stanuje v kraju, kjer poštni urad ni upravičen sprejemati pošt-
no-hranilne vloge, more otvoriti vlogo pri drugem poštno-hranilnem 
uradu potom pošte s posredovanjem lokalnega postmastra. ki bo dal 
vse potrebne informacije. 

Vlaganje. — Ko je bil otvorjen poštno-hranilni račun, vlagatej 
more vlagati svoj denar bodisi osebno, ali potom zastopnika, potom 
Money Ordra ali registriranega pisma, kjer poštni urad ne izdaje 
denarnih nakaznic. 

Za potrdilo o postni-hranilni vlogi služijo poštno-hranilni cer-
tifikati, ki se izdajejo na ime vlagatelja in so potrdila o plačilu. Ti 
certifikati ne morejo se prodajati ali prenašati na drugo osebo. Ako 
so certifikati izgubljeni, pokradeni ali uničeni, izdajejo se novi cer-
tifikati. 

Izplačila. — Vlagatelj more vsak čas zahtevati delno ali popol-
no izplačilo svoje poit no-h ranil ne. vlog** brez odloga. Zahtevati more 
to osebno, potom zastopnika ali po pošfi. 

Obresti. — Poštno-hranilni certifikati nosijo enostavne obresti' 
od 2 od sto na leto. Obresti začenjajo potekati prvi dan meseca poj 
meseci, ko so bili izdani certifikati, in zapadejo ter so izplačljive po 
preteku vsakega polnega leta. kar so obresti začele potekati, in to 
dokler glavnica ostane na vložku. Ne izplačujejo se obresti za del 
leta. — 

Poštne hranilne karte in znamke. — Zneski pod enim dolarjem 
se morejo hraniti, ako se kupujejo poštno-hranilne znamke po 10 
centov. Poštno-hranilna karta z desetimi hranilnimi znamkami, pri-, 
1< pljenimi na isto, sprejema se kot vloga od $1.00, bodisi ko se otvori! 
hranilni račun, ali ko se nadalje vlaga, ali pa se karta vnovčuje.j 
Poštno-hranilne karte se izdajejo brezplačno. 

Poštno-hranilni bondi. — Vlagatelj more zamenjati vso ali del j 
vloge za registrirane ali knponske United State« Postal Savings j 
Bonds, ki nosijo obresti od 2 in pol od sto in se dobivajo v vredno-
sti od $20, $100 ali $500. Ako se ti bondi izdajejo v zameno za pošt-
no-hranilne vloge, postane vloga seveda za toliko manjša in vlaga-
telj more nadalje vlagati do zneska $2500. Vsak poštno-hranilni 
urad ima na razpolago okrožnice glede poštno-hranilnih bondov. 

Navodila. — Kdor želi nadaljnc informacije glede po»tno-hra-
nilnega sistema, more jih dobivati na vsakem poštnem uradu ali, ako 
piše na Third Assistant Postmaster General, Division of Postal Sav-
ings, Washington, D. C. 

Trg sa motoma dvokoftesa v Jugo-
slaviji 

Ameriški podkonzul v Belgradn. 
E. R. Brown, trdi v nedavnem 
poročila, da ni v Jugoslaviji več ( 

i 
Misli se pa. da bi bili ameriški j 
stroji popularni. Kolesa v rabi 
imajo od dys in pol do devet j 

.konjskih sil in prednost imajo laž-
je mašine. Cena je od 10,000 do 
15,000 dinarjev ($300 do *400.) 

I Kolesa se lahko rabijo'po deset 
mesecev na- leto. 

D o p i s i 
Meadowlands, Pa. I 

Kar se tiče delavskih razmer, 
so še vedno pod ničlo. Kdaj se boj 
kaj na boljše obrnilo, je uganka, 
ker kapitalista to nič ne briga, Če 
ima delavee kaj jesti ali ne, samo 
da ima on vsega v izobilju. Tak j 
je današnji sistem v tej svobodni 
deželi. 

To pomlad imamo vreme j ako 
spremenljivo, en dan dež. drugi 
dan toplo, včasih ipa tudi sneg, 
tako da je jako škodljivo zdravju, 
in je tudi dosti ljudi bolnih, po-
sebno pa otrok. 

Pa tudi smrt se je oglasila v na-
ši naselbini. Dne 23. aprila ob 7. 
zvečer je pobrala dobro znanega 
dobro znanega rojaka Viktorja 
Lenassi v starosti 45 let. Turk a j 
zapušča soprogo in 4 nedorastle 
otroke v starosti od 4 do 12 let in 
enega brata, v stari domovini dva 
brata in dva sestri, v Braziliji v 
•Južni Ameriki eno sestro ter več 
znancev ih prijateljev tukaj in 
tam. Pokojnik je bil član dveh 
podpornih društev, in sicer sv. Ja-
neza Krstnika št. 75 JSKJ. m dr. 
st. 113 SSPZ. v Meadowlands; ibil 
je tudi član Socijalnega kluba št. 
1^2. Vsa gori omenjena društva 
so mu kupila krasne vence na 
njegovo krsto v zadnji poadrav, 
kakor tudi Rich Hill lokalna pre-
mogarska unija št. 1820. Razen 
teli je še več drugih vencev kra-
silo njegovo krsto, katere so po-
ložili njegovi sorodniki, "prijatelji 
in znanei. Pogreb -se je vršil dne 
2G. aprila v Oanonsburg, Pa., na 
Narodno pokopališče ob veliki 
vdeležbi obeh društev in članov 
Soeijalnega kluba ter več drugih 
rojakov. V Ameriki je bil nekako 
16 let in v**dno delal v premogo-
rovih. Dne 13. aprila je tudi dobil 
državljanski papir, ali žal za malo 

| časa. Smrt mu je prekrižala nje-
gove račune in načrte, 

j Tako se časi spreminjajo, smrt 
pa dela svoje delo in kosi stara 
kot mlada bitja ter jih pošilja tja, 
kamor pridemo vsi počasi. 

! Tako je pobrala tudi Marijo 
.Kokelj dne 25. aprila v starosti 
•30 let. Tukaj zapušča mater in 3 
nepreskrbljene otroke. Njen moe 
je umrl pred par meseci. Pokojna 
je bila doma iz Žirov. Tukaj jej 
bila članica dveh podpornih dru-

štev, in sicer društva August Re-
bel št. 259 SNPJ. in nekega kato-
liškega društva v Canotisburgu, 
Pa. Pogreb se je vršil 28. aprila, 

j Naj počivata v miru in naj ji-
ma bo lahka ameriška zemlja. O-
bem družinam moje sožalje. 
i Andrej G-ruden. 

Frontenac, Kansas. 
V rovu št. 16 v bližini Front-

enaca je bil ubit 28. aprila stre-
ljač Anthony Spieer (Speiser) iz 
Ohncopee. Poročil se je bil pred 
kratkim. Poleg vdove zapušča sta-
riše in več sester v Chicopee. Rod-
bina Speiserjeva je precej znana 
med kansaškimi Slovenci. 

Raton, N. Mex. 
Dne 2. aprila sta se poročila ro-

jak Louis Šinkovec in Annie Pri-
jatelj. Pričetek svatbe se je vršil 
v tukajšnji naselbini m se je kon-
čala v 40 milj oddaljeni naselbini 
Dawson. N. Mex., kjer je bilo pa 
vse prebivalstvo nekako potrto in 
žalostno. Par dni preje so namreč 
ohis-kali naselbino prohibicijoni-
stični uradniki in očistili vso na-
selbino "'grešne pijače"*, grešni-
ke — 13 po številu — so pa po-
stavili pod poroštvo od $1000 do 
$2000. 

Iz Slovenije. 
Apnenec v Slivnici pri Maribora. 

Na Lesjakovem posestvu v Sliv-
nici so našli za izdelovanje dušika 
in karbida izvrstno uporaben ap-
nenec, ki bo -posebno dobro služil 
tovarni v Rušah. Ta je morala 
namreč do sedaj uvažati za svoj 
obrat potrebni apnenec celo iz 
Hercegovine, kar je silno podra-
žilo dušik. Novi rudnik bo vezala 
s kolodvorom ozkotirna železnica. 

Ljubljanska pivovarna Union 
zviša svojo glavnico na 6,000,000 
kron. Obenem bo podjetje nacio-
nalizirano. Z drugimi besedami bi 
se mog-lo po sedanjih izkušnjah 
reči: nekaj naših ljudi bo dalo 
svoje ime, da bo mogla nemška 
pivovarna dalje nemoteno delati 
mastne dobičke. 

% 

"Slovensko trgovsko in obrtno 
društvo v Ljutomeru" 

je imelo pred nedavno svoj reden 
občni zbor, ki se ga je vdeiežilo 54 
obrtnikov in trgovcev iz Ljutome-
ra in okolice. Društvo je delovalo 
v prvem letu precej živahno, ime-
lo je 10 odborovih sej in 4 javne 
shode (2 v Ljutomeru ter po ene-
ga v Gornji Radgoni in pri Sv., 
Miklavžu). Članov je štelo dru-
štvo 1920. leta IfiO, in sicer 33 u-
stanovnih, 123 rednih in 4 pod-
porne. Nfc tem obenem zboru je 

{pristopilo k društvu 8 ustanovnih 
lin 20 rednih Članov. V prvem letu 
so umrli 4 člani, in sicer: Boštjan 
Ktkec, krojač v Stročji vasi; Ma-
rija Kocuvan, trgovka v Ljuto-
meru; Matija Prelog, gostilničar 
v Noršincih, in Jakob B račko, zi-
dar na Polici. Za Gornjo Radgono 

| je bil ustanovljen odsek društva, 
J ki ima 46 članov. Vodja odseka je 
J Fran Korošec, trgovec, njegov na-
i mestnik pa Janko Oizej, trgovec 
• v Gornji Radgoni. Blagajna se 
^deli v društveno in podporno bla-
gajno. Društvena blagajna izka-
zuje za prvo leto 3822 K 72 vin. 
dohodkov in 810 K izdatkov. Bla-
gajna podpornega sklada sa one-
mogle, bolne m ponesrečene člane! 
izkazuje 2441 K 8 vin. dohodkov 
in 100 K izdatkov. _Za drugo leto 
društvenega delovanja (1921) so' 
bili izvoljeni v odbor: Josip Vel-
nar, mizar, za predsednika; Ven-
ceslav Vilar, trgovec, za predsed-
nikovega namestnika; Janko Hr-
vat, slikar, za tajnika; Fran Sr-
šen. trgovec, za blagajnika; Ivan 
j§krajnsr, mediear. Pero Veselic, 
rbrivee, Fran Vogrinee, krojač, Fr. 
Korošec, trgovec, Fran Rajh, ko-
vač. m Lojze Kikee, čevljar, za 
odbornike. Namestniki so: Anton 
Ludvig, ključavničar, Anton Sla-

vic, gostilničar, in Janko Cizej, 
trgovec v Gornji Radgoni. 

Odlikovanja. 
Regent je odlikoval pisatelja in 

župnika Fran S. Finžgarja ob nje-
govi 501etnici z redoni sv. Save 
III. razreda. — Ljubljanski župan 
dr. Ivan Tavčar je bil odlikovan 
z redom sv. Save II. razreda. 

Rep res ali je. 
Kmetijski list*' piše: Po ljub-

ljanskih listih se prerekajo, ali se 
naj z ozirom na nasilstva proti 
slovenskim Korošcem izdajo na-1 

silne mere proti med nami žive-
čim Nemcem, ali ne. C'emu toliko 
krika, ko pa je stvar tako ja&na. 
da ne more biti bolj. Ne prega-
njajte tistih, ki so slabi iai nedolž-
ni, in predvsem ne preganjajte ta-
ko, da bo vse podobno le sitnare-
nju. ne pa resnim odredbam! Za-
denite pa v živo različne nemške 
kapitaliste, ki jih je med nami na 
kupe in ki imajo tudi v Avstriji 
vpliv, ter prepričani bodite, da 
bodo skoraj prestala nasiLstva 
nad našimi Korošci. _ 

Pegan suspendiran. 
" Kmetijski list" piše Božji 

mlini meljejo počasi, a zanesljivo! 
Nekdanji klerikalni mogotec dr. 
Pegan, ki je med vojno kot zago-
vornik kmeta Brenceta nastopal 
tako, da je bil kmet Brence obso-
jen na smrt in tudi ustreljen, je 
bil pred disciplinarnim sodiščem 
obsojen na polletno suspenzi j o ad-
vokatske službe. Po Vehovcu nov 
udarec za klerikalce, katerih prvi 
voditelji so bili pred sodiščem ži-
gosani kot denuncijanti in naj-
podlejši klečeplaaci. Pegan je od-
leteJ, Vehovca pa še sedaj trpe v 
klerikalni stranki. Res, lepo skrbe 
za napredek nravnega in verskega 
čuta med slovenskim narodom. 

Kmetijska šola na Gorenjskem. 
Kakor se poroča, je poverjeni-

stvo za kmetijstvo že ponovno za-
htevalo od ministrstva za kmetij-
stvo v-Beogradu, naj se že vendar 
enkrat vprašanje kmetijske šole 
na Gorenjskem načelno res. To 
svojo zahtevo je poverjeništvo 
ponovilo zopet pred kratkim. Po-
slanci kmetske stranke se bodo za 
to stvar zavizeli in bodo posredo-
vali pri kmetijskem ministrstvu. 

Smrtna kosa. 
V Kostanjevici na Dolenjskem 

je nmrl posestnik Anton Bizjak, 
elan odbora Samostojne kmetij-
ske stranke in odbornik meščan-
ske koiporacije kostanjev iške. 
Pred vojno je bil več let občinski 

Peter Zgaga 
i — ^ 

Ženske, ki imajo navado premi-
šljevati edinole o svojih oblekah, 
ne izgubljajo v današnjih dneh 
cfc sedanji modi veliko časa s pre-
mišljevanjem. 

• * • * 
Kralji so padli v svoji vredno-

sto. Samo še pri kartah igrajo svo-
!jo vlogo. | * * • 
i Avtomobili so danes tako redki, 
da človek na vsaki dve milji na-
leti na kako družino, ki še nima 
avtomobila. 

* i • 
V ameriških jetnišnieah imajo 

lepo navado, da vsak teden ob-
išče vse jetnike duhovnik ter jim 
da svojo dušno tolažbo. 

Tako se je pred kratkim vsta-
vi! pri nekem novincu in ga vpra-
šal: 

— Sin moj, kaj je pa tebe pri-
vedlo semkaj t 

— Jaz sem žrtev številke 13. 
— Kako vendar to? — vpraša 

duhoven začudeno. 
— No, dvanajstih porotnikov in 

enega državnega pravdnika. 
% * * 

Življenje se je pa res jako po-
cenilo. Sedaj lahko človek kupi 
obleko, ki je veljala šestdeset do-
larjev ter jc dvajset dolarjev 
vredna, za petdeset dolarjev. # * * 

Kralj železa. Gary, je nazna-
nil, da bodo s 16. majem vsem je-
klarjem znižane plače za dvajset 
procentov. 

To je lepa tolažba za delavce. 
V zadnjih petih letih sta bili dve 

, dobi, ko so delodajalci na nesra-
men in zviti način dvakrat napra-
vili silne dobičke. 

• » * . 
Prva doba debelih krav je bila 

zanje takoj ob izbruhu vojne. 
Živ-] 

Ijenske potrebščine in neobhodno 
potrebni izdelki so se malioma po-
dražili za petdeset odstotkov, do-
čim je šla plača delavcev kakor 
polž kvišku. 

L ' * ^ * 
Cene za produkte in delavske 

' plače so se bile deloma zbližale 
t leta 1918. Tedaj je bilo mogoče 
i že tako nekako živeti. Toda ta 

zlata doba je za delavee le malo ča 
s;; trajala. • . • 

Kapitalisti so km al o v velikem 
' razmerjTc začeli nižati plače, do-
1 čim je cena izdelkov rn živil osta-

la ista. &ele sedaj se je začela ne-
( koliko manjšati. Toda plače se 

manjšajo z veliko naglico ter so 
[ dobesedno na istem stališču kot 

so bili leta 1917. 
• • * 

Priprosta operacija, kaj ne, ki 
. pa kapitalistem nosi miljone. 

l Skaza objavlja na eni strani 
i. svojega "časopisa" pravljice za 
L slovensko mladino, na drugi stra-
L ni pa sadi takele cvetke: 

Poznal sem gospodično, ki je 
sramežljivo zardela, ko je nekdo 
dejal, da bo nekoga nekam sunit. 

L Nedolgo potem sem izvedel, da 
! ziblje. 

' Ali pa naslednjo: Včasih je vi-
deti pred oltarjem nevesto, od de-
viškega venca na glavi do šolnč-

' kov na nožicah — popolnoma be-
lo. Hudobni jeziki pa govore, da 

, če bi se za par mesecev zavleklo, 
bi bil že cvil. 

# * • 
Tako piše torej katoliški list. 
Jaz bi le toliko rekel, da poznam 

več katoliških devic, pri katerih 
;<? bil že prej cvil, p redno so stale 

,!v deviški obleki pred oltarjem. 

odbornik in svetovalec. Anton 
Bizjak, ki je bil priden kmet, do-
ber , in varčen gospodar, pravičen 
sosed in mejaš, zapušča vdovo in 
osem otrok. — Mestna godba ga-
silnega društva v Kostanjevici se 
je obnovila in je prvič po vojni 
svirala pri pogrebu Bizjaka. 

V Brežicah 
se je osnovala "Splošna gospo-
darska zadruga za brežiški o-
kraj" . Namen zadruge je : pre-
skrbovati člane s kmetijskimi po-
treflbHČinami in posredovati pri 
prodaji viti'', sadja in živine. 

V finančni sosvet 
sta imenovana izmed Slovencev 
Dragotin Hribar in Ivan Moto-
ric, prvi kot zastopnik industrij-^ 
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GLAVNI URAD v ELY, MINN. j 

Glavni tAtmlkl: 
Predsednik: RUDOLF PERDAN, 933 E. lSStli St, Cleveland, O 
Podpredsednik: LITUIS BALAKT, Box 108, Pearl Avenue, Lorain, O. 
Tajnik: JOSEPH PISHLER, Ely, Minn. 
Blagajnik: GEO. L. BROZICH. Ely. Minn. 
Blagajnik neizplačanih nnrtnin: JOHN MOVERN, <24 N. 2nd Ave., 

W. Duluth, Minn. 
Vrhovni d r m ! k : 

Dr. JOS. ?. GRAHEK, 843 E. Olilo St, N. Bw, Plttstrarf*!. Pa. 
Nadurni sdber: 

MAX KKRŽIŠNIK, Box 872, Rock Springs, Wyo. 
MOHOR MLADIČ, 2603 Sa Lawndals Ave, Chicago, 111 
FRANK ŠKKABEC, 4822 Washington St., Dearer, Goto. 

Paralnl odbor: 
LEONARD SLABODNIK, Box 480, Ely. Wfan 
GREGOR J. PORENTA, Box 170, Black Diamond, Wash. 

FRANK ZORICH, G217 St. Clair A ve., Cleveland, O. 

ZdruievaCnl odbor: 
VALENTIN P IRC, 319 Meadow Ave^ Rocsdale, Jollet. I1L 
PAULINE ERMENC, 539 — 3rd Street, La Salle, UL 
JOSIP STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo. 
ANTON CEL ARC, 708 Market Street, Wao^egan, HL 

Jednottno uradno glasilo: ,*GLAS NARODA", r : : t - i 
Vse stvari, tikajoče se uradnih zadev kalior tudi denarne poitlja-

tro naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pri&rtbe naj se poftljs 
na predsednika porotnega odbora. Profinje za sprejem novih članov ln 
bolniški Spričevala naj se pošilja na vrhovnega rdravnika. 

Jugoslovanska Katoliška Jed nota se priimroča vsem Jugoslovanom 
sa obilen pristop. Kdor Želi postati član tu organizacije, naj se zglasi 
ta jn ika Mjlžnega društva J. S. K. J . Za ustanovitev novlb droStev 
se pa obrnite na gL tajnika. Novo društvo se lahko vst-novl % 8. 
dani ali članicami. 

cev. drugi kot zastopnik trgoveev. J 
Ali je l»il kdo imenovan zastopni-
kom kmetovalcev, ki vzdržujejo! 
vso državo, tega poročilo ne p«»v«i. 

Nove poštne zveze. • 
Vzpostavljene so sledeče proge: 

Rakek - Cerknica - Graltova - Blo- • 
t̂ ka Polica-S-tari trg pri Rakeku, j 
nadalje Nova vas pri Raikeku-Blo- j 
ska polica. Pošiljke za vse te ura-; 
de gredo sedaj t"ez Rnk»*k. Potu-
joča pošta Maribor-Ljubljana vo-j 
zi do Rakeka. 

i' 
Crncmeljski grad 

ie kupila "Gospodarska zveza 
v Ljubljani. Namerava era pre- ' 
urediti ter porabiti zn vinsko tr-
govino in za trgovino s poljskimi 
pridelki. 

Kmetijski poslanci zahtevajo, 
<la se izvoz poljedelskih produk-
tov ne vrši le preko Ljubljane in 
Maribora, temveč tudi .preko Je-
senic. Do sedaj se izvaža samo po 
južni železnici, ki je last tujih <-i-
futov. Južna žel̂ ZTiiea je vsled 
teea tudi visoko aktivna, dočim 
pa je državna železnica, ki je Tast 
naroda, visoko pasivna. Naši po-
slanci vrse torej hvalevredno dr-
žavno delo. če zahtevajo, da se 
vrši izvoz, ki donnša železnicam 
največji dobiček, tudi i>o držav-
nih železnicah. — Enako važno in 
pravilno je, če zahtevajo naši po-
slanci, da se sme živina izvažati 
tudi po državnih in okrajnih ce-
stah. Vsi strokovnjaki priznavajo, 
da trpi naš izvoz vsled pomanj-
kanja vagonov. (*e bi «e torej u-
resnieila zahteva naših kmetijskih 

'poslancev..da bi se smelo izvažati 
tudi po cestah in ne samo po že-
leznicah. bi se izvoz znatno po-
množil. in tihotapstvo, ki je danes 
vsled neumestnih carinskih raz-} 
mer zelo razširjeno, bi prenehalo.' 
s čimer bi zopet na rasti i dohodki 
države. To je gola resniea. 

> | 
Iz Koroške Bele. 

Obiskal nas je predsednik de-
žebie vlado dr. P.alt ič. Ogledal si ! 
je poškodbe požara, nastalega 
vsled bomb, ki so jih vrgli Italja-
r«i med vojno na vas. Predsednik 
jc obljubil izdatno podporo iz 
vladne blagajne. 

ZAHTEVE TURČIJE. 

London, Anglija, 2. m taja. — 
V nekem poročilu, ki je prišlo da-
ne« na londonski "T imes" iz Ca-
rigrada se glasi, da je veliki ve-" 
zir Tevfik paša izjavil, da bo tur-
ška vlada v Carigradu zahtevala 
od Grške brezpogojno izpraznenje 
Traeije in Jonije. 

Ta zahteva bo vsebovana tudi 
v predlogih, katere se sestavlja 
sedaj, da se jih predloži zavezni-
kom na konferenci glede Bližnje-
ga iztoka, ki se bo vršila kmalu 
ttžkaj. t 

" S j M p i k 

t 
NAZNANILO IN ZAHVALA. 
Žalostnim srcem naznanjam so-

rodnikom, prijateljem in zn.in-
cem, da je Jne 27. aprila po dolgi 
in mučni bolezni v Gospodu za-
spal moj Ijul>i soprog 

IGNACIJ DERGANC 
v starosti <J*2 let. Rojen j»* bil v 
Toplieah na Dolenjskem. Zapušča 
mene žalujočo ženo, 0 sinov in 2 
hčeri. 

Tem potom se zahvaljujem na-
šim botrom Antonu Pečjaku in 
njegovi ženi za njun trud in prvo 
pomoč, ker sta mi pomagala ves 
čas njegove bolezni, kakor tudi 
za krasen venec, ki sta mu ga da-
rovala v zadnji pozdrav. Lepo 
hvalo i/urekam vsem, ki so ga ob-
iskali na mrtvaškem odru. Po-
sebna hvala* pa Antonu Vaiand, 
Antonu Dulmfč, Franku Straus, 
Vincentu Arli in Johnu Mestnjak, 
ki so čuli pri njegovi krsti. Lepa 
hvala ignacn Gtacli iti njegovi so-
progi. ki sta ga obiskala na mr-
tvaškem odru ter nas tolažila. Za-
hvaljujem se vsem članom dru-
štva št. 12 za obilo vdeležbo pri 
pogrebu. Posebno se zali val ju jem 
Vineentu Arh, kateri ga je toli-
krat -Jtiskal v easu njegovi bolez-
ni in prinesel točno vsak mesec 
podporo od društva sv. Jožefa št. 
12, h kateremu je rajnki spadal. 
Lepa hvala tudi Joe Zupančiču, ki 
ira je tolikrat obiskal in tolažil v 
njegovi dolgi bolezni. Lepo hvalo 
izrekava tudi vsem, kateri s'» mu 
darovali krasne vence v zadnji 
spomin. 

Tebi pa. nepozabljeni soprog in 
oče. bodi lahka ameriška zemlja 
in v miru počivaj! 

Žalujoči ostali: 
Frančiška Derganc, soproga 

in otroci. 
1140 Province St.. 

North Side, Pittsburgh, Pa. 
1 (4-5—5) 

SLUŽBO IŠČE 
Slovenka pri kaki družini ali 
boardinghousu kje na deželi, ne 
več kot 100 milj iz New Yorka. 
Pišite na naslov: Mary Puhar, 
415 E. 14. St., New York, N. Y. 

(3-5—5) 

R e v m a t i z e m . 
ZNAČILNO DOMAČE ZDRAVLJENJE 

DANO OD ONEGA. K« GA IMA. 
Spom'adi 1. 1SSI -e me Je lotil mu-

skuhtrni in vnetni -revmatizem. Trpel 
_S*m veO kot tri l»U, trpel kot vedo Ka-

mi oni, ki ga Imajo. PoskuSal zdravilo 
«a zdravilom, zdravnika xa zdravnikom 
toda dobljena pomoč Je bila začasna. 
K o n t n o geni dobil zdravilo, kf me Je 
ozdravilo in bolezen se ni več Trnila. 
Dal MM ga di-stim revmatičnim ceio 
takim, ki so mon>li biti v postelji vsled 
revmailzma nekateri stari cd 70 do 
PO let In uspehi so bili taki kot v mo-
jem slučaju. MoJa želja je. da bi vsak 
poskuSal to čudovito zdravilno moč. Ne 
pošljite nobenega centa. PoUjlU sa 
mo svoje Ime In naslov ln jaz vam 
bom poslal poekuinjo zastonj. Ko bo-
ste to porabili ln se boste prepričali 
da ie uspešno za t « i revrraUzem. po-
šljite ceno. en dolar. Pomlšljlte, da jas 
nočem denarja, dokler ca ne pošljet* 
prostovoljno. Ali niso to čisti računi 
Zakaj bi trpeli nadalje, če se n m nu 
dt uspešna pomoč? Ne Odlašajte Piši ter 
Mark fcr. Jackson. No 425 G. Durst on 
Bid*.. Syracuse. N. Y, 
Mr. Jackson odgovoren. Gornje poroči-
lo Je resnično. 
• , 
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Spisal Ksaver Meško. 

(Nadaljevanje.). 
IV. 

Pa xva «la t mladim posestni-
kom v ttHnuo deževno noč. Oble-

s*'m bil čisto kmetsko; najlep-
ki j«* bil klobuk. klafHu. da sem 
imel vesrljtf i njo. Mojo obleko je 
liohil spremljevalec v nahrbtniku. 

Uori <4> cerkvi »va se poslovil* 
z dašparj^m. Zavidal .—-m ga, da 
lahko jn** domov, vendar pa me je 
tudi »kr^lo, ae mu li Nemci ne 
bodo mai<"evali. 

Molče t»va stopala » .spremi je-
val«*»*m m i m o /upiit^a doma. N e -
k o l i k o nad hišo wa srečala jto-
hpoda doktorja, liil je brez dež-
nika, ve?» zavit v veliko vojaško 
pelerino. Kratko, zamolklo sva 
|M*z<lrHvila, irotpod j f kratko od-
rdravi ! , pa sva mIs dalj«*. Ko K v a 
bila <Mitlali«*na že nekaj korakov, 
ve obrnem, če>: "<i<>Npod doktor, 
pa čakai naju?" 

Najrlo se je okrenil. sstoprl proti 
nama in mt smehljal: " V ti obleki 
pa si />» varen. Ce te jaz n'w«ra 
spoznal, te ne bo tudi nihče 
drugi . 

Silil sem vanj, naj prkie. če se 
|>olo/.uj ne zasuče kmalu nam v 
prid, za m«*noj in jo nahaeva 
skupno či« ifore. 

•U*e bo le mogoče", je f»l»ljizb-
ijal nekako negotovo. 

4<Pa iMijdi kar nocoj z m«nnj!"| 
" N e kaže. Hi naju m o g o č e še 

prej lai^lcdoralL" 
P o » l o v i l a s v a s e . V i d e l a s v a »e^ 

v p e t š e l e m a j a , k o j e m o r a l b e ž i i t i 

tudi <m. ki je tued nami vselili 
kljuboval nevarnosti se najdalj**.' 

Pot »kozi MaloAV, precej obiti r-j 
lio vas, naju j«- skrl»ela. 
če l>i Itil ju/ v wroji «iiili(>viut>ki: 
obleki, bi najbrž, ne bila prišla! 
srečno skozi, ju'aj se pa ni nihfe. 
zmenil za naju. 

Nad Maloačami nama je prišel 
po gazi naproti neznan človek, j 
Noč je bila navzlic d«žju dovolj j 
svetla, da >miv> »e zagledali že naj 
precejšnjo razdaljo. Ko naju je 
*amotm nočni popotnik opazil, je; 
p«».stal, strmel nekaj hipov pred 
numa in m-nadoma jadmo krenil 
kar e<4eu, kar p o č « po ujivali. ' 
Ker je bil sneg po dežju ves pre-' 
mehčan, je qkojfrezal ter ne spet 
m silo izkopaval iz nnežnepa moč-1 

virja, da je bilo re» nekako smeč-
no: kakor foi skakal ogronua, črn 
zajee doli po n j ivah . 

' Kako čudni časi!*' sem opotn-
nil fcpremljevaleu. 14Drug drugega 
M* bojimo, drug pred drugim be-
žimo. ** 

V Zagone* h, mali va»i nad Mu-
loačami, K\a se oglasila P r ' Htarših 
mojega vodnika. Menda jc gostil-
na tam, če se ne motim. Čakal 
fcem za go&podarakim poslopjem, 
tovariš je ael sam noter, ogledo-
vat, ali ni kak nevaren go«tt v hiši. 
Sele ko je videl, da je vse varno, 
je prišel po mene. 

Tu sva izvedela, da so gospodje 
Heiehman, Oast, Drago Vojska iz 
hjubljane in domači sin, zdaj po-
NcHtmk hiše, odšli že opoldne v 
gore. 

"Kako le hodijo v tem vreme-
nu? Ali bodo prišli č e z ! " so bili 
vsi v akrbeh. 

Ko se je posestnik Trupe, ki 
j itn je kazal pot in brez katerega 
bi pae liee bili >prišli čez Kara-
vanke, v četrtek zvečer vračal in 
se je oglasil pri najvišji hiši v go-
rovju, kjer sem bil iedaj iikrit, mi 
je pripovedoval, kako st rasna je 
bila ta i>ot. Do vamen no gazili 
s neg, z rokami ao si morali delati 
gaz pred setooj. Proti večeru so 
prišli pod vrh, proti Velkovemu. 
A da*i so imeti vrli že tik pred se-
boj in bi prenočevali na vrhu v 
koči, se niso mogli navzlic vsemu 
naporu dokopati do koee. Pet mi-
nut navadnega hoda ni bilo več — 
ko 

smo šli v petek po njihovih 
stopinjah, smo videli, kje so se 
obrnili — a so se morali vrniti in j 
prenočiti crt> razmetanih razvali-1 

nah niže ležeče, povsem razpadle' 
koče, v snegu, v vodi ki v mrazu | 

Tedaj je g. Vojska v rtbopu in' 
v srcu predlagal: "Granato vr-
lem, naj bo vsaj prej konec. Živi 
Itak ne pridemo na Kranjsko." 

Pač so imeli sekiro 8 seboj, a 
kako zakuriti v takem divjem me-
težut Vendar jih je krepka volja 
vzdržala čez noč, drugi dan pa so 
srečno dokopali na Kranjsko. 

Kmalu sva se ponlovila in sto-
pala vise v gore. Vsa makra sva 
pvišia do biše, ki sva jo bila dolo-
čila ca nocojšnje prenočišče. 
V&jno »o me sprejeli, XaZim me je 

• • 

požrtvovalni tovariš napotil takoj 
nazaj v dolino. 

Da si skrajno utrujen, sem le 
malo zatisnil oči. Prisluškoval1 

sem, kako je zdaj zdaj zamrmralo1 

iz daljave: topovi sq>odaj pri Pod-' 
rožčiei. Nekajkrati je mogočni' 
čuvaj sauiotne kmetije srdito za-' 
lajal. — "Zda j menda gredo. Pa 
naj le pridejo ! " — Bilo mi je po-
vvem vseeno. Čudil sem se le, ka-
ko ne j itn ljubi, v takem vremenu 
me zasledovati |>o teh gorah. 

Pa jih ni bilo. 
Drtigri dan, v torek, sem se" po-

tikal. ker je dež proti jutru pone-
hal. vse dopoldne po gozdovih 
nad hišo in gledal doli na cesto,1 

ali se bo prihajala kje kaka uni-
forma. Pa se ni. 

<)|x»ldne pa mi pravi gospodi-
nj a-vdova pri obedu v zadnji so-
bici: '\Stttioba, ravno danes sta' 
prišli šivilji iz Malošč! Da vas le* 
videli ne bi! Sicer £e morda komu' 
povesta." 

Videl sem, da je zenica v »kr-' 
Mi . Pa sem predlagal, kakor smo' 
se že prejšnji dan domenili za slu-* 
čaj. da bi protila nevarnost: "Pa 1 

Krem više, k zadnji hiši." 
Tam je bilo pod skednjem neko' 

skrival«*, kjer ko skrivali ob ča-' 
MI rekvizieij žito. V najhujšem! 
slučaju bi me sedanja gostinja1 

skrila tja. Predolgo bi seveda ne/ 
i smel ostati notri, ker bi lahko! 
zmrznil. 

O vsem tem smo se dogovorili 
že prejšnji dan. ker je bila ta hi-J1 

šii slučajno ravno last mojih za- ! 

ščitnikov. .̂ >ele med vojno so se| 
preselil v dolino, ker je bilo delo 
v gorah z.h same ženske prete -p 
žavno. I' 

"Morda bo r«-s bolje", je pri- ! 
t rje vala gospodinja. 4'Ho) j varni' < 
I »odete. In drevo lahko pošljem'« 
vsak dan fcori, da vam kaj princ-]l 
>e — gori so zdaj begunci, sami j 
siromaki — in vam sporoči, če bo' ( 
kaj novega." 

"Dobro . Hvala v a m . " 
Ko so bili družina in šivilji pri 

kosilu, sem na tihem zapustil hišo 1 

in romal više. Cesta je bila po 1 

hudournikih vsa razjedena; še je ' ] 

šumela voda po globokih grapah,!1 

tu tam grgrala pod snegom in le-1 
•lom, včasih je šla tudi Sirom'1 

k l a n c a , da seni jo komaj prebre-'5 

del. Zdaj so mi škornji, kakor'] 
prejšnji večer, ko sva s spremi je- ' 
valcem vsak hip za*la v vodovje,'« 
izvrstno služili. h 

f'ez ms le ik>1 ure sem bil pri ro-K 
sedovih. Prvi hip se me je žena-', 
begunka ustrašila. Bila je s tremi ] 
malimi otroki sama doma. Mož je1, 
pred nekaj dnevi odšel na Gori-\ 
ško; zdaj pa, ko so vse meje ne-'^ 
pričakovano zaprli, ni mogel na-1' 
raj na Koroško. A ko sem ji raz-]3 

ložil. kako in kaj. je bila takoj ; 

voljna: " V zadnji sobi boste spa-'] 
li. a peči ni v nje j . " |! 

"Vseeno. T>a sem le ponoči pod 
streli o, ne pod milim Bogom." |j 

V torek (popoldne, v sredo in v J 
četrtek sem užival gostoljubje te' 
begunke. Podnevi sem opravil 
brevir — g. doktor mi je posodil 
zimski deJ —. se igral z deeo kij 
hodil na obronke gorovja gleda* 
v dolino, ali bi kaj opazil, kako se' 
razvijajo dogodki tam doli. Da' 
vozi vlak do Bač, sem videl, po-1 

tem nazaj v Beljak. To se mi je> 
zdelo dobro znamenje. Že v torek' 
miio izvedeli, da ko naši progo med • 
Bačami in Ledenicami razdrli.' 
' Tako Nemci vsaj do Podraaciee1 

ne bodo mogli", sem se veselil. 
Sicer je bila dolina tiha in mirna, 
kakor bi plaval »vetonočni mir s 
svojimi mehkimi, blalgoslov dele-' 
čimi perutmi nad njo. Pa je bila1 

polna sovraštva. Od daleč, iz Ro-j 
ža doli, je zdaj zdaj zatrepetalo! 

skozi mirno ozračje zamolklo,' 
dolgo mrmranje. — 4'Tam se da-
jejo s topovi! Ko (bi bila sreča' 
nam mila!" Dolge vlake sewn vi-' 

jdel prihajati doli od Brace, od la-' 
[ške meje. — "Al i res pošiljajo I 
Jjahi Nemcem streljivo in pomoč ? 
1/e nekaj časa se širijo govorice ' 
'da imajo nekak sporazum oba' 
nas sovražita enako strupeno." 

Vsak dan je prišla gori k nam 
sosedova hčerka, vrla Marijina1 

družbenica. Njen brat je hodil de-
lat v tovarno v Beljak in je tam 
marsikaj izvedel. Pravila je, da 

.govore ljudje to in ono, a pravega 
,ne re nihče, napredujejo li na« 
ali Nemei. Mogoče, da je vedela 
več, pa mi ni mamla f>orredati, ker 
je videla, kako sem bil prepričan, 

Jda bodo Nemci tepeai, in -ae <bom 

pismo iz Jogoslavije-irredente. 
. » v i — - - - -

Ne enkrat, stokrat že se je zgodilo, da so se Primorci in Slovenci 
odrešene domovine sprli v poštnem vozu, ki pelje od nove državne 
meje v slovensko središče. Nekateri so smatrali in morda še vedno 

j smatrajo, da je zasedeno ozemlje nekaka Indija Koromandija za.ou-
dotne Slovence in da vise Čokolada in makaroni z vej. Jasno je, da 

|jc to za Primorce največja žalitev, in niti oni, ki se deloma res žive 
tihotapstvom, si ne želijo, da ostanejo v stanju, v katerem se danes 

nahajajo. Saj bi se isti ljudje-lahko v drugih razmerah lažje in bolje 
preživeli kot na ta način, razmere jih bodo vedno bolj silile, da gre-
do s trebuhom za kruhom. 

T o d a to j e samo epizoda. L j u d j e so nava jen i , da z a b a v l j a j o n a d 
obstoječimi razmerami. Čudno pa se mi je zdelo večkrat, da so me 
izpraševali o naših razmerah izobraženci, ki bi morali biti kolikor 
toliko poučeni. Nič se nisem čudil, da 'Jnimbič ni vedel za nas, če 
me je vprašal celo slovenski izobraženec: " K a j pri vas izhajajo ča-
sopisi? Kaj, pri vas so odprte ljudske šole?" Ta si je razumel krivi-
co lia poseben, še več kot srednjeveški način. 

Z d i se mi zato tudi potrebno , da p o d a m javnost i č isto kratko sli-
H:o našega ž iv l jen ja , da b o v s a j v g lavnem or i jent irana in obveščena 
v po loža ju , v katerem se n a h a j a m o mi, goriški S lovenci . 

Že dejstvo, da smo po rapallski pogodbi izročeni krog 40 mili-
jonskemu narodu, ki ni imel v okrilju svoje države nikoli tujih na-
rodov in bo z naivno lahkomiselnostjo delal z nami tekom let najraz-

ličnejše eksperimenie. govori dovolj jasno. Res je, da je Jugoslova-
nov v Italiji mnogo hi da nas je samo Slovencev krog 400.000. To-
da to je komaj en odstotek proti italjanskemu narodu. Poleg tega 

•je za nas silno nevaren način machiaveKstične politike, v kateri so 
jlialjani pravo mojstri in pa dejstvo, da itaejansko podnebje narode 
jsilno naglo asimilira. Za nas je dobro, da smo bolj resni, boj prev-
}d.->rni in trezni kot to južno ljudstvo, da stojimo povjirečno na višji 
stopnji kulture in da se je v stoinstoletnem boju mržnja do njih ta-

lko stopnjevala, da je ne izbriše nihče več. To je samo mal pripomo-
jček, prva in glavna stvar pa je stupno postopanje vseh primorskih 
j Slovanov v političnih in gospodarskih smotrih. Zato se morda sliši 
I za o»tale Slovence nekako čudno in celo nenaravno, da sede v za-
sedenem ozemlja skupaj zastopniki vseh prejšnjih najrazličnejših 

j strank in se lepo razumejo; taktika jim je ista, prepričanja svetov-
| nega nazora ni prodal nihče, tudi knltnrna društva so ostala ločena, 
le da ne napadajo drug drugega. Na nič bolj ne čakajo Italjani kot 
t.a to, da zasledijo v ti ali oni stvari nesporazumljenje med Slovenci 
samimi. Vsako tako vprašanje bi bilo potem izgubljeno. 

Slovence zastopa na zunaj politično društvo "Edinost", s sede-
žem v Trstu in pododsekom v Gorici, ki odločata v vseh vprašanjih 

| slovenske politike. Po deželi se ustanavljajo močne Kmetske in De-
l a v s k e zveze, ki imajo namen organizirati vse naše kmete in delavce. 
(Namerava se združiti vse gospodarske zadruge na deželi v močno 
centralo v Trstu; po deželi se bodo ustanovile nove konznmne za-

jtfrujre, ki bodo imela namen izpodriniti laske kramarje, ki se vedno 
, bolj rinejo v naše kraje. Iz istega konkurenčnega namena se snujejo 
j tudi stavbene zadruge. Glavno je, da po»tane naše ljudstvo gospo-
darsko močno in neodvisno. 

Na tem mestu naj omenim še 
vprašanje naših jezikovnih pra-
rie. Ta ali oni bi mislil, da se pri 
ia sne sme govoriti slovensko. V 
[stri je hudo. Poznamo slučaje, 
kc v Pazinu ne smejo tobakarne 
prodajati slovenskih listov. Tudi 
v Trstu bi morda ne bilo varno 
»t- v A sakem javnem lokalu glasno 
postavljati. V Gorici je drugače, 
ra je ob semanjih dnevih in tudi 
drugače bolj slovenska kot l j u b -
j ana. Vsi trgovci se trudijo s slo-1 
i*enščino. O vaseh niti ne govori-
mo. Ljudstvo se je precej priuči-
lo, tako da ostentativno govori 
slovensko. Vlagajo se tudi sloven-
ske vloge; tržaški komisarijat jih 
dosledno vrača s pripombo, da 
naj se jih prestavi v laščino, ali pa 
jih mečejo v koš. Zgodilo se je 
pa, da je biia slovenska vloga, 
sprejeta v Rimo, in je prišel na-| 
njo odgovor; seveda v italjanskem' 
jeziku. Drugod pa uradih in na1 

sodni j i v Gorici se posluje po po-
sebni milosti tudi slovensko, se-
veda je jasno, da ne gre brez ža-
litev; na deželi je pri starem vsaj 
v glavnem. Seveda slovenščina kot 
teka ni priznana, pa tndi prepo-
vedana ni. Za prvo nimajo dovolj 
poštenosti, za drugo jim manjka 
poguma. 

Da bi se izvršila v naših krajih 
italjanizacija z uspehom, na to ni-
ti mislimo nc. Tri sredstva nam 
dobro služijo: časopisje in knjige, 
društveno življenje in šole. 

Temu ali onemu čitatelju bo 
morda novo, če naštejemo, kateri 
listi izhajajo y zasedenem ozem-
lju. Glavni list je "Edinost" , ki 
izhaja v Trstu vsak dan in je zve-
sta in pogumna braniteljica pra-
vic primorskih Slovanov. V Gori-
ri izhaja "Goriška Straža", k! 
izide vsak teden in ima med pre-
prostim ljudstvom silno mnogo 
naročnikov; to je najbolj razšir-
jen list na Primorskem. V Trstu 
I izhaja tudi za Hrvate tednik 
I "Pucki prijatelj". Za poljudno 
znanstvo in leposlovje izhaja v 
Gorici družinski list "Mladika" 

t dvakrat na m esc, ki ga urejuje 
France Bevk, pri listo sodelujejo 
ikoraj vsi naši pisatelji, v Gorici 
izhaja tudi revija "Zboraik sve-
čenikov sv. Pavla" enkrat na me-
sec. V Trstu izhaja učiteljska 

Noči so bile neprijetnejže od 
dnevu v. Zima, da sem t w n<U 
drgetal. Tn kacr je bilo Se draga 
jneprijetaostL . 

glasilo: "Učiteljski list" dvakrat a 
na mesec in izhorno urejevani in s 
krasno opremljeni mladinski list p 
"Novi r o d " s prispevki vseh na- r 
ših pisateljev ki ga urejuje Janko i 
Samec. Če pomislimo, da imajo ̂  
mnogi teh listov mnogo tisoč na- r 
ročni kov, se moramo čuditi. Po- i 
leg tega pa izhaja v Trstu še s 

Pravni Vestnik" in namerava \ 
pričeti izhajati "Ljudski fflas". š 
Za ženstvo pa izhaja mesečnik t 
"Jadranka". — Založništvo pri 1 
nas ni dobro razvito. Največ je do z 
sedaj izdala Narodna tiskarna v 
Gorici, ki izdaja letno koledar in n 
se po par knjig ter s tem nadome- f 
šča našo Mohorjevo družbo. V j 
Trstu se snuje novo založništvo, r 
tudi v Gorici se bodo začeli bolj T 
gibati. Knjig 

našemu ljudstvu sil-|i 
no pritaanjkuje. Tiskarne imamo*, z 
eno v Trstu, eno v Gorici, eno v i 
Postojni, in eno v Idriji; za zde j > 
sta večjega vpoštevanja vredni 2 
samo prvi dve. Knjig iz Jugosla- j 
vije dobimo redko, tudi jih knji- ] 
garji splošno (ne vsi!) dajejo pod f 
pogoji, ki so za nas nesprejemlji- s 
vi. Časnikov ne sprejemamo; le ^ 
tu pa tam pride kaka revija, a i 
večina se jih izgubi. Niti znan- j 
stevnih revij nam ne privoščijo, i 
Laški listi pa dobivajo redno tu- ] 
di naše politične liste. < 

Društveno življenje se je priče- ; 
lo posebno na deželi precej razvi- 1 
jati. Povsod so se društva obno- s 
vila, kjer so imela originalna pra-
vila na razpolago in so mogli do- < 
kazati, da je društvo obstojalo tu- < 
di pred vojno. V nasprotnem slu- ' 
čaju pa delajo sitnosti. Danes se 
ne zgodi tako pogosto, da bi pre-
povedali predstavo, dasi so pre-
povedani shodi. Našim društvom 
je samo otežke-čeno delovanje, ker 
še nimajo močne centrale, nimajo 
oblek, odrov, knjižnic itd. Vse se 
bo moglo razvijati le počasi. Ker 
nmajo naši Ijndje mnogo zmisla 
za samoizobrazbo in za društveno 
življenje, upamo, da bo to v naj-
krajšem čass, ko se zacelijo glav-
ne rane, v predvojnem cvetu. 

Najsitnejša zadeva pa so naše 
šole. Misel ,da se bodo naše šole 
obnovile v predvojno stanje, se ni 
vresničila. V tem oziru so nas udrf-
rili najhuje in najbolj namenoma, 
ker se zavedajo, kakega pomena 
je šola. Ljudsko šolo so nam se ve-
da'pustili-na deželi in učitelje tu-
di, le da so jih. nekoliko presta-
viti fat da mnogo šol niso odprli z 
motivacijo, da nimajo učiteljev, 
(teši l ih v Jugoslaviji mnogo ča-

i«. ' " ~ jrf 

ka, ki bi radi prišli nazaj na svo-
ja m,esta. V slovenske šole so za-
čeli tudi dosledno vpeljevati ital-
ijanščino bo vedno več ur na te- i 
dtu. Toda to se jim ne bo posre-
čilo. Naše zavedno ljudstvo se bo 
uprlo ti nakani potujčevanja, ita^ 
Ijanščina naj se poučuje samo na ! 

enih šolah kjer in kolikor so prej : 

poučevali nemščine. Dejal sem, da 
učiteljstva manjka. Italjani seve-
da skrbijo za naraščaj, ustanovili 
sc skupno — moško in žensko — 
učiteljišče v Tolminu. Ta zavod 
vodi italjanaš, ki nima pojma o 
pedagogiki, med njim in pokojnim 
dr. Bežekom je za prepad velika 
razlika. Glavni namen zavoda je. 
da vzgoji iz mladih neizkušenih 
ljudi "zanesljive" učitelje in uči-
teljice; v to se posulžuje sredstev 
kot so ples, izieti, veselce itd. Ne 
didaktika ampak dunajski valček, 
ne dušeslovje, ampak laška opere-
ta je glavni predmet v tem za-
vodu. 

To je skoraj edina srednja šo-
li' potisnjena :na" hribe, v Tolmin, 
še manj na primernem mestu za 
nas je realna gimnazija v Idriji. 
Menda bo (ni gotovo) ukinjena, 
ker bo šlo nekaj profesorjev v Ju-
goslavijo. drugi pa na novo gim-
nazijo v Ajdovščino, ki je baje 
gotova stvar. Povratek našim pro-
fesorjem pa nI zagotovljen. Jas-
no je. da Ajdovščina ni primeren 
prostor za gimnazijo; ona ni sre-
dišče, kraj je premajhen, tisoč in 
tisoč ugovorov, tehtnih in pamet-
nih je proti nji. Naše narodno kul-
turno središče je še vedno Gorica, 
v katero se stekajo vse žile slo-
venskega življa. Tudi Italjani se 
bodo morali privaditi na to misel. 
T a k o smo danes t a k o rekoč brez 
srednje šole. Nekateri dijaki ho-
dijo v laško gimnazijo, kjer uči 
slovenščino — abecedar Bantlelj, 
ki sam nič ne zna. Sploh študira 
zelo malo naših dijakov. Ta nedo-
statek bomo -v bodoče bridko ob-
čutili. Sprijazniti se bo treba z 
misl i jo , da n a j g r e d o naši d i j a k i 
študirat v Italijo vsaj nekaj ča-
sa. da napravijo doli izpite. Ju-
goslovanski izpiti tu niso prizna-
ni in pod to pretvezo silijo potem 
naši ijndje nazaj v Jugoslavijo. 
To dejstvo bo pokopalo naš na-
rod, če se ne zavemo pravočasno 
in ne storimo vsega, kar je treba 
storiti. Zabraniti je treba izselje-
vanje našega izobraženstva, ki se 
šc vedno seli. Res, da ni prijetno 
ti življenje, če niso varni ne živ-
ljenja, in ne imetja, a potreba je 
zato tem večja. 

Ker govorimo že o nevarnostih,, 
moramo omeniti tudi organizacijo 
fašistov. Pravila njih društva 
imam pred seboj. Nič posebnega, 
nič zanimivega ni v njih. Sami 
nazivljajo svoj namen za pleme-
nit. Ne trdimo, da ni v ti organi-
zaciji mnogo poštenih ljudi in da 
rito samo huda reakcija na delo-
vanje, komunistov in so začeli 
zadnje čase fašisti (zvezarji bi 
jim rekli po slovenski — zveza 
bojevnikov) sami trebiti svoje vr-
ste elementov, ki jih spravljajo s 
svojim delom samo v neprilike in 
v sramoto pred svetom. V društvu 
so rasni ljudje, ki jim gre samo 
za razbijanje, nekateri so eelo sil-
no ekscentrični, dejali bi nemo-
ralni. O znanem goriškem Monfre-
diniju se splošno sodi, da je bla-
zen, drugi so zopet mladi, vroče-
krvni, ki hočejo delati neumno-
sti za vsako ceno in niti ne po-
znajo cilja fašizma. Fašizem je 
danes močan, predrzen, edina vla-
da v Italiji. Ti ljudje imajo pra-
vico nositi orožje, aretirati, stori-
ti vse, kar se jim poljubi in to 
javno brez sramu in bojazni. Svo-
boda v Italiji je čudna. Naši listi 
smejo pisati, kritizirati, državna 
cenzura ne napravi mnogo, a ne-
varnost je, da petem pridejo faši-
sti, razbijejo tiskarno, potolčejo 
urednika ali se -maščujejo na ta 
ali oni način. To dela naše razme-
re silno neznosne; zdi se nam, da 
smo brezpravni v brezpravni dr-
žavi. Nobena; slovenska vas ni var-
na, da se ne pripeljejo nekega dne 
*. avtomobilu fašisti in razbjejo. 
kar je na zunaj slovenskega, na-
pise trgovin in drugo. O sloven-
skih zastavah ni niti govora. O 
priliki aneks?je je razobesil neki 
fant v Tolminu črno zastavo, da-
nes sedi v goriškem zaporu, mo-
rilci in požigalci-fašisti so izpu-
ščeni. 

To je samo majhna slika, ki bo 
•©»da l m ali m a m dobro-

( _ m. 
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UGODNA PRILIKA. 
V Kostanjevici na Dolenjskem 

• je naprodaj lepo zidana enonad-
• stropna hiša, h kateri spada tudi 
> vit, ena velika in ena mala njiva 
\ ter en oral gozda v Krakovem. 
. Začasno je hiša oddana na tri 
L stranke ter prinaša lepo najem-
j nino. Celo posestvo s hišo se pro-
; da za 4500 dolarjev, dokler ob-

drži dolar napram kron&m velja-
j vo, ki jo ima sedaj. Nadaljna po-

jasnila glede iiakupa je mogoče 
^ dobiti pismenim potom pri last-

niku: Alojzij Gatscli. Kostanje-
* vica, Kranjsko, Jugoslavia. 
1 (3-7—5) 
L , , • , • 

; Dospelo je novo 
: suho grozdje. 

Muskatel zelo sladke deM* 
jagode, boksa 50 funtov $10.— 
Cipar grozdje največje in saj. 
•ladkejša, jagode bokse SO 

J funtov . . $10.— 
Malo Srno grško groadje, as-

» lo sladko, boksa 50 funt. $8.— 

Pošljite $3.00 na račun vsake 
i I bokse ki jo naročite in po- I 

slali bomo takoj. 

i Balkan Importing Co. 
61 — 63 Cherry St. 
Hew York, H. T. 

ZAKAJ T R P E T I ? 
Revmatične, nevrnlgične in bolečine v 

miiicah so hitro odpravljene s primerno 
uporabo 

4>PAIN-EXPELLERJA4A 
TvorniMca znamka reg. v pat. ur. Zdr. dr. 

Glejte, da dobite pristnega—»lavnega že 
več kot 50 let. 
Zahtevajte SIDRO trorniško zuamko. 

Dr. Koler 
S L O V E N S K I Z D R A V N I K 

638 Pean Ave. Pittsburgh, Pa. 

t Or. Koler naj -
atarejil »lovenald 

cdravElk ftpecja-
Mat T Plttsburghu. 
ki Ima 2-4-letno 
prakso T zdravlje-
nju vaeii aoBdh 
bolasni. 

Zastrupljenje kr-
. t1 sdravl s ffla-tovitem «« . ki 8» Je Uumel dr. pnt. ErUcK. Ce lm&te momolj« aU mehur-

ffka po telesu, v *riu, Izpadanje las, bolečine v kosteh, pridite ln ixCI*tll 
vam boni krt Ne Čakajte, ker ta bo-'•"en naleze. 

Vse molke bolezni Bdravim po o -
krajfenl metodi. Kakor hitro opašite 
^a vam prenetnje zdravje, ne čakaj-
te. temveč pridite ln Jaz vam c a bom 
zopet povrnil. 

Hyrosolo aH vodno kilo ozdravim 
r It. urab In deer brez operacije 

Bolezni mehurja, ki povzročajo bo-
lečine v križu ln hrbtu ln včaatb tudi 
pri puSCanju vode, oadravtm z m t o -
vontjo 

Hevmatlzem. trganje, bctcčlne o -
teklin« srbečice, fikrofle ln druge ko-
S.-.e bolezni, ki nastanejo valed naci-
ste krvi, ozdravim v kratkem 6asu 
m ni potrebno leiaM. 

Nekateri drugI zdravniki rabijo tol-
mače. da vaa razumejo. Jaz znam 
•e lz starega kraja, zato vaa laije 
edravlm, ker vas razumen slovenski Uradne ur«: ob delavnikih od S do K 
Ob nedeljah od t do I, NOVE COLUMBIA PLOŠČE p» 85c 

Slovenske, 
1 E4€S«) Mili zvonček, pet}« 

) ^Naprej zastavo slave. 
• E4CK&> Na tujih tleh. petje. ' 
j > Ko bi moj ljubi vedel. E4S45) še enkrat Te ubjamem. 

) Nedolžno oko. petle E4£4C> Hausmaistcrca v tejatru. 
> ) Špela pečenko Jedla, Šaljiva. B4991) Špela ln Micka Iz Domža« 

) Zaljubil se Je vrabec, fcljlva. . E4S92) Družinske sladkosti v Cleveland« 
) Od kod je Špela doma. Šaljiva. 

I NemSka vojaška godba« E11E1) Rosegger marS. voJaSka. 
) Aus dem Hoch«ebire. valcer 

E4232) Drummers parade marS. 
»ilillt-r daughter or the forest. 

EO"JS> Kadeckl marB. voJaSka. ) Oesttrreich mltltaer mart. 
ETi'OO* S3 P.eEimtnt. mir5. 

1 Orena<li»-r m.irS. voiaSka. 
FI1654) IIolzhack»-rbuum ranri 

i Hoch vora r»achste!n marš. 
E21I7) Steferlieder marš. vojaška. 

) Hop. hop. Schnelpolka 
E4096; Beautiful Girl, polka. 

) Sky -Rocket GaUop. 
E21&4) Auf der Aim. valcer ) Poeiillon mart vojaSka. 
KK0) Xa zdravi pohod. marS, 

) Jeste se Dovldam. mart. 
Po dolgem časni smo dobili prava aemSke ploSče, 7ojaSka gcxiba prve 

verste. krasni vojaški marši in valcerji. Dobili t m o jih i-ar tisoč. Pravi 
glasni Columbia jrramofoni od $30.00 d o $375.00. Cenik v vseh jezikih Vam 
pošljemo brezplačno. Ko n&ročite blago, nam dajte točni expressni naslov, 
da blago prej dobite. NaroCbo in denar (money o rder ) pošljite na: 
IVAN PAJK, ^ c w « 2 4 M a i n S t Conemaugh, Pa. 

7 A C V A1717 m I 1 ^ ^ • / 1 m j B ^ Garantirajo delo 1« blm 
# J j I L K J M / J^ Y m J Iztelnie po zmensik 

cenah vaš rojak 

VICTOR NAVINŠEK, 331 Greeve St., CONEMAUGH, PA. 

Frank Sakser State Bank 
82 Cortlandt Street, New York 

• G E N E R A L N O Z A S T O P S T V O 

Jadranske Banke 
in vseh njenih podružnic. 

Jugoslavija: 
Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, 
Maribor, Metkovič, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb. 

I t a l i j a : 
Trat, Opatija, Zadar. 

Nemška Avstrija: . ^ 
Dunaj. 

Izvršuje hitro in poceni denarna^ izplačila v Ju-
slaviji, Italiji m Nemški Avstriji. 

Izdaja čeke v kronah, lirah in dolarjih plačljive 
na vpogled pri Jadranski banki v vseh 11 jo-
Bih podružnicah. 

Prodaja parobrodne in železniške vozne listke na 
vse kraje in za vse črte. ^ 

Izstavlja tudi čeke plačljive v efektivnem zlatu 
pri Jadranski banki in njenih podružnicah 
s pridržkom, da se izplačajo v napoleonili ali 
angleških šterlingih, ako ni na razpolago 
ameriških dolarjev v zlatu. 

Zajamčeni so nam pri Jadranski banki izvanre-
dno ugodni pogoji, ki bodo velike koristi za 
one, ki se bodo posluževali naše banke. 

Slovenci, prijatelji in poznavalci naše banke eo vljudno 
naprošeni, da opozorijo na ta ti*ž oglas svoje znance iz 
Hrvatske, Dalmacije,. Istre, Goriške in Crnogore. 

za 
FRANK SAKSER STATE BANK ; 

FRANK SAKSES, predsednik. 
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— Kaj, Riehon! 
— Bil je obešen, madama, obešen kot kak zločinec, kot tat ali 

morilec. Videl sem njegovo truplo pod mestno hišo v Libourne. 
Princesinja je skočila s svojega sedeža, kot da jo je pognalo v 

zrak nevidno pero. Lenet je dai od sebe bolestni vzklik. Gospa de 
Cam bes, ki se je dvignila, je omahnila nazaj na stol, se prijela za 
srčno stran ter omedlela. 

— Odnesite vikomteso, — je rekel vojvoda Laroehefoueault. — 
V sedanjem trenutku moramo misliti na kaj drugega kot na omedle-
vice žensk. 

Dve ženski sta odnesli vikomteso ven. 
— To je ostra napoved vojne, — je rekel vojvoda rezko. 
— To je sramotno. — je rekla princesinja. 
— To je okruto, — je vzklikni Lenet. 
— To je nepolitično, — je rekel vojvod«. 
— Upam, da se bomo osvetili in sicer na korenit način, — je 

pripomnila princesinja. 
— Jaz imam svoj načrt, — je rekla gospa de Tourville, ki je 

dotedaj molčala. — Represalije, visokost, represalije. 
— Cikajte en trenutek, — madama, — je rekel Lenet. — Za 

vraga, kako hitro ste na delu.'Stvar je tako re^na, da je treba raz-
misleka. 

— Ne, gospod, moj, ravno nasprotno, — je rekla gospa de Tour-
ville. — Treha je najsliee. Kakorhitro je kralj udaril, moramo mi 
udariti nazaj in sieer takoj. 

— Madama, — je odvrnil Lenet, — vi govorite o prelivanju 
krvi kot da ste francoska kraljica. Povejte svoje mnenje šele potem, 
1 o vas princesinja vpra«a zanj. 

— Madama ima prav, — je rekel kapitan gard. — Represalije, 
tako se glasi vojna postava. 

— £'ujte, — je rekel Laroehefoueault, vedno hladen in prevda-
ren. — M» noi-erao izjrnbljati časa z besedami. Poročilo bo šlo skozi 
1 :»'sto kot ogenj in v eni uri ne bomo več v stanu kontrolirati niti 
dogodkov, niti ljudi. Prva naloga vaše visokosti mora biti, da zavza-
me trdno stališče, katero se bo smatralo za neomajno. 

— Dobro, — je odvrnila princesinja, — vara poverjam to nalo-
go, vojvoda ter se zanašam na vas, da boste osvetili mojo čast, kajti 
Riehon je bil v vaši službi predno je stopil v mojo. Od vas sem ga 
<!uhila in vi ste mi ga dali bolj kot svojega prijatelja kot pa svojega 
služabnika. 

— Bodite brez skrbi, — je rekel vojvoda, — jaz se bom dobro 
spominjal tega, ker sem dolžan vam, sebi in temu ubogemu mr 
tvemn. 

Približal se je kapitanu gard ter dolgo časa govoril z njim po-
polnoma pritajeno, dočim se je gospa princesinja v spremstvu go-
spe de Tourville in Leneta, ki se je tolkel od bolečine po prsih, od-
•* ranila. 

Vikomtesa je bila pri vratih. Ko se je zopet zavedla, je bila nje-
i;a prva misel vrniti se k gospej de Conde. Claire jo je srečala na 
poti, a s tako strogim obličjem, da si ni upala vprašati jo osebno. 

— Moj Bog, moj Bog, kaj bodo storili? — je vzkliknila prince-
s nja ter dvignila roki kot v molitev. 

— Osvetili se, — je odvrnila gospa de Tourville dostojanstveno. 
— Osvetili, in kako! — je vprašala Claire. 
Go«rpa de Tourville. je šla naprej, ne da bi dala odgovor. 
— Osvetili *e, — je ponovila Claire. — O, gospod Lenet, kaj ho-

čejo reči % tem ? 
— Madama, — je od vrnil Lenet, — če imat? kak upl iv na prin-

ci sin j«, ga uporabite, da ne bo v imenu represaiij izvršila strašnega 
umora. 

Sel je istotako naprej ter pustil Claire vso presenečeno na me-
stu, kjer je stala. 

V sled nekega čudnega notranjega nagiba, kateremu pravimo 
slutnje, se je vikomtesa takoj spomnila na Cancllesa. V svojem srcu 
je «"ula žalosten glas, ki ji je govoril o njenem odsotnem prijatelju. 
7. veliko naglico je odšla v svoje stanovanje ter se pričela oblačiti, 
da gre na sestanek, ko je zapazila, da je dol6čen šele za tri ali štiri 
ure pozneje. 

Canolles se je med tem časom mudil pri Lalasne. Bil je rojstni 
ihin predsednika in vršila se je neke viirte slovesnost. Ker je bil rav-
no najlepši letni čas, se je zbrala cela družba na vrtu, kjer se je 
vprizorilo različne igre, pri katerih je kazal Canolles veliko spret-
i»ost. Vse navzoče dame so ga občudovale. 

Ta triumf je pomenjal veliko za Canollesa, kajti krajšal mu je 
<*as, ki ga je ločeval od dogovorjetie ure. Čim bolj pa se je bližal do-
ločeni čas, tem pogosteje se je pričel ozirati proti ograji, skozi ka 
tero so prihajali gostje noter in ven in skozi katero je moral priti 
tudi tel. 

Naenkrat pa je bilo zapaziti v tej veseli množici neko mrzlič-
no šumenje. Canolles je zapazil, da so se tu pa tam stvorile skupine, 
ki so govorile med seboj ter od časa do časa upirale vanj poglede ža-
lostnega sočutja. 

Canolles pa je kaj kmalu zapazil, da bilo nekaj bolestnega v 
teh smehljajih in radi tega se je približal eni teh skupin. Vsi so se 
smehljali, a se takoj razkropili. 

Canolles se je obrnil. Videl je, kako so gostje polagoma izginili. 
Bilo je kot da se je naenkrat razširila med množico neka strašna 
vest, ki je napolnila vse z grozo. Predsednik Lalasne je pričel hodi-
ti zamišljeno semintja. Predsednica, ki je držala svojo sestro za 
roko, je porabila en trenutek, ko je ni mogel nikdo videti, napra-
vila korak proti Canollesa ter rekla z glasom, ki je vzelo vznemiril 
dušo mladega človeka: 

— Če bi bila jaz vojni jetnik, celo proti častni besedi, bi iz stra-
hu, da ne bodo držali dane besede, skočila na konja ter oddirjala 
proti vodi. Dala bi čolnarju sto luidorjev, če bi bilo treba, a izgu-
bila bi ae. 

Canolles se je presenečen ozrl v obe ženski, ki sta napravili ob 
irtem času kretnjo strahu, katere on ni razumel. Obe sta zbežali, pri 
čemur je ena položila prst na svoja nsta, dočim je druga dvignila 
svojo roki, v znamenje, naj beži. 

V istem trenutka je bilo čati pri ograji ime Canolles. 
Mladi mož se je tresel po eelem životu. Njegovo ime naj bi iz-

gof%Hl sel gospe de Cam bes. Planil je proti ograji. 
— Ali je gospod baron de Canolles tukaj T — je vprašal neki su-

rov glas. 
_ - { B i l * M i h o v i ^ 

Z a p a d n a S l o v a n s k a Z v e z a 
USTANOVLJENA 
5. JULIJA 1906 

INKORPORIRANA 
27. OKTOBKA 1908 

WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION 
Glavni aedež: Denver, Colorado. 

fiuna odbobi L 
Pimmabk? j o h n rana mbb wu*. bl. M m . cm* 
Podpredsednik: JOHN FAJDIGA, Bok 88, Lndifla Oete. 
Glavni tajnik: FRANK SEKABBC, 4822 Wash. St.. Denver, Colo. 
Zaphniku: ROBERT ROBLECK. Sta. 5, PneMn. Oab. 
Glavni blagajnik: JOSIP YIDETlC, 448P, Logan St. Denver, Oola 
bmpnlk: ISAMK ZAITZ, D4 W. Oeetnvt St, Leadrtl* Oote. 

N A D Z O R N I O D B O R X * 
Pradaefefk: JOHN GERM, 734 Moffat Ave. 
MIHAEL KAPSGH, 806 N. Spruce St, Gol* Hp il^p, Otk 
GBOROR FAYLAKOYIGH, «117 Grant St, D e a r e r , CM*. 

POROTNI ODBOR t 
Predsednik: ANTOr KOGHEYAR, 1306 Berwtad i n , Puebkt, OoU. 
JOHN SOCMAN. 1208 Mahian Are, Pueblo, Goto. 
FRANK CANJAR, 800-001 — 48 Are, Denver, Goto. 

ZDRUŽEVALNI ODBOR: 
Predsednik: VRANK BOYTZ* BS. 2, BOK 132, Pneblo. Goto. 
FRANK MARTIN JAK. BOK 380. BIJ, Min*. 
PETER GESHRLL. 4484 WUk St, Denver, OoU. 

VRHOVNI ZDRAVNIK: 
Dr. H. S. B U B D R , 4481 WtaUngtoe St, Denver, Gole. 

BLAB NARODA, 82 Oocflandt BQset, Beer York. B. T. 
Ves "enazne nekenelee ln vee ntndae etvarl ee iwJIlfrJo ml tf. tel-

. JAVNA ZAHVALA. 
Zahvaljujem se tvrcfcki Frank 

Sakser za njeno točno delo v zve-
zi z mojim potovanjem po fran-
coski progi iz Ljubljane v Round-
up, Mont., da sem srečno in hitro 
prišel do tuikaj. Vse je 'bilo v naj-
lepšem redu napravljeno. Zatorej 
se vam moram prav srčno zahva-
liti in bom tudi priporočal vašo 
tvrdko. 

Ostajam s pozdravom vam hva-
ležni 

Stanislav Tanko, 
Box 14, Klein, Morat 

FBEMEMBE ČLANOV IN ČLANIC ZA MESEC MARC Z. S. Z. 

K dr. št. 1 : Pristopili: John Marolt, roj. 18883, za $500 in $1.00 
bol. podpore, cert. 2335; Anton Gorshe, roj. 1879 za $1000 in $1.00 
dnevno bolne podpore, cert. 2336. 

Suspendirani: Ladislav Paiko, cert. 51; John Predovich, cert. 
73; Marko Brozich, cert. 85; Frank Kaleevich, cert. 63. 

K dr. št. 5 : Pristopili: John Koehevar, roj. 1905 za $1000 in $1.00 
dnevno bol. podpore, cert. 2337; Mary Jamnik, roj. 1900 za $500 in 
4»! .00 dnevno bol. podpore, cert. 2338; Anton Boštjančich, roj. 1904 
za $1000 in $1.00 bol. podpore, cert. 2339; Anton Boštjancič, N. 2 za 
$1000 in $1.00 bol. podpore, roj. 1882, cert. 2310; John Podpeean, 
roj. 1881 za $1000 in $1.00 bol. podpore, cert. 2341. 

Suspendiran: Silvester Lunder, eert. 2158. 
K dr. št. 7: Pristopile: Josephine Klun, roj. 1883, za $1000 in 

$1.00 bol. podpore, eert. 2353; Agnes Grande, roj. 1905 za $1000 in 
$1.00 bol. podpore, eert. 2354; Anna Levstek, roj. 1879 za $1000 in 
41.00 bol. podpore, eert. 2355; Josephin Marin, roj. 1887, za $1000 
in $1.00 bol. podpore, cert. 2356; Jennie Mencin, roj. 1900 za $1000 
:n $1.00 bol. podpore, eert. 2357; Angela Marolt, roj. 1887. za $1000 
in $1.00 bol. podpore. 

Od dr. štv. 9 : Umrl Alojzij Arko, star 36 let. Vzrok smrti: 
srčna bolezen. Zavarovan za $500. 

Suspendirani: John Mikulich, cert. 2214; John Mikulieh, No. 2, 
cert. 2251 

K dr. št. 16: Zopet sprejet: John Jaklich. 
Od dr. št. 14: Umrl: Frank Malovicli, cert. 153. Vzrok smrti: še 

ni naznanjen. 
Od dr. št. 23: Prestopil k dr. št. 26: Joe Vidmar, eert. 1946. 
K dr. št. 24: Zopet sprejet: Anton Evanšek, cert. 2176. 
Novo društvo št. 2C, Venček Vijolic v Cairnbrok, Pa.: Pristo-

pili: Joe Vidmar, roj. 1198, za $1000 in $2.00 bol. podpore, cert. 
2343; Ivančich Joseph, roj. 1894, za $500 in $2.00 bol. podpore, cert. 
2344; Jacob Melle, roj. 1887 za $1000 in $2.00 boL podpore, cert. 
2345; Cop Stefan, roj. 1885 za $1000 in $2.00 bol. podpore, cert. 2346; 
Oblak Neža, roj. 1890 za $1000 in $1.00 bol. podpore, eert. 2348; 
Oblak Anton, rop. 1885, za $500 in $(2.00 bol. podpore, cert. 2347; 
Jacob Vidrich, rop. 1895 in $2.00 bol. podpore, cert. 2349; Frank 
Zorman, roj. 1883 za $500 in $2.00 bol. podpore, cert. 2350; Silvester 
Turk, roj. 1895 za $1000 in $2.00 boL podpore, cert. 2351; Marko 
Vidriš, roj. 1882 za $1000 in $2.00 bol. podpore, cert. 2352. 

K dr. št. 20: Pristopila: lizabeth Tankovich, roj. 1900 za $1000' 
in $1.00 bol. podpore, cert. 2342. 

Z bratskim pozdravom Frank Škrabec, g.l tajnik. J 

NAZNANILO IN ZAHVALA. 
Turnim s r c e m naznanjam vsem 

; sorodnikom, prijateljem is znan-
'f-ein žalostno vest, da nas je po 
i kratki in mučni bolezni za vedno 
'zapustil dne 23. aprila moj soprog 
in oče 

VICTOR LENASSI 
I v starosti 45 let. Pokopan je bil 
;dne 26. aprila na narodnem poko-
pališču v Canonsburgu, Pa. 

j Pokojni je bil doma iz Širnih ela 
pri Postojni na Notranjskem. Bil 

i je član dveh podpornih društev, 
j in sicer sv. Janeza Krctnika štev. 
75 JSKJ. v Canonsburgu, Pa., in 
št. 113 SSPZ. v Meadowlands, 
Pa., ter socijalistienega kluba št 
1S2 v Meadowlands. 

Vsem članom gori omenjenih 
društev se tem potom (prav lepo 
zahvalim za krasne vence, ki so 
jih darovali v zadnji pozdrav in 
ki so se vdeležili v tako velikem 
števila pogreba, kakor tudi čla-
nom društva Jutranja Zarja štev. 
29. Lepa hvala vsem, ki so me to-
lažili v tej žalostni uri, kakor tudi 
vsem onim. ki so culi ob njegovi 
krsti, ter drugim, ki so ga prišli 
obiskat na mrtvaškem odru. Pri-
srčna hvala mojemu bratu Andre-
ju Gruden in njegovi družini za 
krasni venec in ves trud. Hvala 
tudi svaku Štefanu Križaj in nje-
govi dru-žini za krasni venec , ka-
kor tuidi Antonu Premru in dru-
žini. Srčna hvala tudi njegovemu 
bratu Lenartu Lenassi in otrokom 
[za krasni venec. Nadalje se tudi 
zahvaljujem šolskim otrokom za 
krasni venec, ki so ga darovali v 
zadnji .pozdrav rajnkemu. Žal ml 
je, da nisem mogla obvestiti vse 
njegove znance in prijatelje, da bi 
se bili vdeležili pogreba, radi od-
daljenosti. Torej še enkrat lepa 
hvala vsem! 

Tebi pa, moj nepozabljeni so-
prog in oče, naj bo lahka ameri-
ška žemljica in v miru počivaj! _ 
I Meadowlands, Pa., dne 2. maja 
1921. 

Žalujoči ostali: 
Josephine Lenassi, soproga. 

P. O. Box 216. 
Josephine, Angela, Olga in Lnev, 

hčerke. 
Leonard Lenassi, 'brat. 

V stari domovini: 
dva brata in dve sestri. 

V Braziliji, Juž. Amerika, 1 sestra. 

BRZOPARNIK 

Calabria 
Cun&rd- Anchor črte 

odpluje 

1 7 . m a j a 
V TRST 

Cena za m . razred $120.00 
Cena za II razred $180.00 

vitevži vojni davek. 
Za vsa pojasnila se obrnite 

na tvrdko 

FRANK SAKSER STATE 
BANK 

KRETANtlE PARNIKOV 
KEDAJ PRIBLIŽNO ODPLU-

JEJO IZ NEW Y0RTA. 

ŽENITNA PONUDBA. 
Slovenec, star 32 let, z lepim 

premoženjem, se želi seznaniti s 
Slovenko, dekletom ali vdovo, v 
starosti od 25 do 35 let v svrho že-
nitve. Jaz stanujem v bližini me-
sta Pittsburgha, P J:. Podrobnosti 
se izvejo pismenim potom. Taj-
nost gotova stvar. Samo resne po-
nudbe s sliko je poslati na na-
slov: Srečna Bodočnost, 82 Cort-
landt St., New York, N. Y. 

(3-4—5) 

L A F A Y E T T E 7 mala — Havre 
L A P L A N D 7 m i l t — Cherbourg 
C R E T I C 11 m a i l — Genoa 
F R A N C E 12 ma ia — Havre 
LA T O U R A I N E 12 mala — H i v r a 
M A U R E T A N I A 12 mala — Cherbourg 
ROCH AM B E A U 14 mala — Havre 
O L Y M P I C 14 maja — C harbour« 
K R O O N L A N D V4 mala — Chertoouro 
C A L A B R I A 17 n.uia — Trat 
LA SAVOIE n mala — Havre 
A Q U I T A N I A M mala — Cherbourg 
Z E E L A N D 28 mala — Cherbourg 
LA L O R R A I N E 28 mala — Havre 
A R G E N T I N A 24 maia — Tret 
A Q U I T A N I A 24 maia — Cherbourg 
PRES. W I L S O N 28. mala — Trt i 
A D R I A T I C 1 lunl. — Cherbourg 
3 E R E N G A R I A 2 lunl. — Cherbourg 
O L Y M P I C 4 juni. — Cherbourg 
F I N L A N D 4 lunl. — Cherbourg 
L A F A Y E T T E 4 iuni. — Havre 
ftOUSILLON 7 lunl. — Havre 
LA T O U R A I N E 7 lunlja — Havre 
M A U R E T A N I A 9 Junl. — Cherbou. j 
L A P L A N D 11 lunl. — Cherbourg 
B E L V E D E R E 11 lunl. — Trat 
CANOPIC 17 luntia — Genoa 
K R O O N L A N D 18 lunl. — Havre 
COLUMBIA 28 lun. — Trst 
o p - P E N C A R I A \ 30 |un. — Cherbourg 
W E S . W I L S O N I 9 lulila — Trat 
A R G E N T I N A .21 |„l.|a — Trat 
B E L V E D E R E 11 auo. — Tr*t 

Rad bi izvedel, kje se nahaja 
JOHN CELIN, podomače To-
mažičev iz Kuteževega pri Ilir-
ski Bistrici. Jaz njegov prija-
telj mu imam nekaj važnega za 
•poročati. — Joseph Kurrent, 
800G Union Ave.. Cleveland, O. 

(3-4—5) 

Qletfe can za vezne Metk« In vee druga 
eejaanlla. obrnite ee na h r H l U . 

F R A N K S A K S E R » T A T E B A N " . 
•» Cnrtlaiutt »».. Now York 

POTREBUJEM 
dobrega čevljarja. Malo mora 
znati angleško in mora biti pošte-
njak. Plača po dogovoru. Pišite 
na: John Terria, Box 26, Green-
wood, Wis. (30-4—4-5) 

French Line 
COMPASNIE GENERALE TRMSATLAXTIQUE 

V JUGOSLAVIJO PREKO HAVRE 
L A F A Y E T T E 7. mala 
F R A N C E 12. maja 
LA T O U R A I N E 1». maia 
R O C H A M B E A U 14. ma|a 
S A V O I E 21. maia 

Direktna te lnn l i ka zvara Iz Farlza » 
vse glavna točke Juaoilavlle. 

Hitri parnlkl a it lr lml In dvema vijako-
ma. PoKbe« zaitoDnlk Juaoslovancka 
vlade bo orlčakal potnike ob orlbodu na-
llh Darnlkov v Havru ter lin toCno od-
prem 11 kamor ao namenjeni. 

Parnlkl Francoake Črte ao tranaportlrall 
tekom vojn« na tltoCe čehoatovaiklh vo« 
laov brez v m neprltiko. 

Za l l f k i r t * ln c« ne vp rcU l t * w 

DRU2BINI PISARNI, 19 Stili St„ K. t. G, 
ali oa Drl lokalulh aoentlti. 

MATIJA SKENDER 
JAVNI NOTAB 

Za Ameriko in stari kraj. 
0227 Butler Street 

Pittsburgh, Pa-

OPOMIN. 
Tem potom opozorim vse odda-

ljene člane društva "Napredni 
Slovenec" štev. 9 v Canon City, 
Colo., pripadajočega k Zapadni 
Slovanski Zvezi v Ded ver, Colo., 
da naj se kaj zanimajo za dru-
štvo. Obenem naj pošljejo kaj de-
narja, da se pokrijejo njih me-
sečni asesmenti, ker eni dolguje-
jo za eden mesc, pa tudi po dva 
v društveno blagajno. Društvo ni-
kakor ne more zakladati dotienih 
članov, kvečjemu za en mesec. 
Vljudno vas prosim vse prizadete, 
da poravnate zaostali asesment 
kakor hitro vam mogoče. Ako je 
pa ravno kateri zanesljivi član v 
denarnih zadregah, da ne more 
sedaj spolniti svoje dolžnosti, naj 
bi pisal na spodaj navedeni na-
slov in to se bo potem vpoštevalo. 
Torej, dragi mi sobratje, potru-
dite se malo za stvar, ki je pre-
potrebna sploh nam vsem, ki se 
nahajamo v delavskem razreda. 
Ako bomo mi našo dolžnost spol-
novali, nam bo v slučaju nesreče, 
bolezni ali celo cmrti naša diena 
Zap. Slov. Zveza stala na strani 
v pomoč. 

Toliko torej v opomin vsem, ka-
terih se tiče, da ne bo potem ka-
teri mislil, da ni bil opominjan v 
glasilu. Ako ne dobim v kratkem 
od vsakega prizadetega pojasnila 
v tej zadevi, sem pranoraa dortič-
nika suspendirati. 

Joseph Škrdbee, tajnik, 
412 West New York Avenue, 

Canon City, Colo. 

C E N I K K N J I G 
katere se dobi pri 

S l o v e n i c P u b l i s h i n g C o . 
8 2 C a r t l a n d t S t 

Pou&xm knjige. 
Hitri računar .65 
Nemiki abcednik 3 5 
Nemako-angleaki tolmač .60 
Pravilo dostojnosti JBO 
Blovensko-anglefiri slo-

var. trdo t platno ve-
zan 1.50 

61ovensko-nemŠki slovar 
(Janežič Bartol) 4.00 

Blovensko-nemiki slo-
varček 1.00 
ZibtTMiimMdngi 

knjiC*. 
Amerika in Amerikan-

ei 5.00 
Knjiga za lahkomiielns 

ljudi, spisal 1. Cankar 1.75 
Pet tednov v zrakoplovu 2.00 
Doli a orodjem .60 
Zbrani gpisi Jakob 

Alešovee 
Kako aem ee j u likal. 

Prvi del 1.25 
Drugi dal 125 
Tretji del 1.00 

^jnbljauks dike. 
Četrti in peti dal LB0 

N e w Y o r k 
Ne t Ameriko. 

Sesti del t I M 

CIlsdaHfts igra. 
Revček Andrejčsk .M 

lemUsrfcH. 
Združenih držav .15 
Kranjske deiels 4 0 
Zemljevid Evrope .80 
Velika stenska napa 

Evrope 2.50 
Zemljevidi: New York, 

HL, Kana., Colo., Mest 
Pa^ Minn., Wis, Wjo., 
W. Ya., Alaska 

m k i po M 

lEoUtvenikl. 
Bajski Glasovi, 

• platn ovezano ,90 
• usnje vesano 1.80 
• kost vesano 1.70 

Sveta Ura, 
• platno vezano U00 
• nanje Tesano 2.00 
• kost vezano U 0 

NAZNANILO. 
Rojakom v dižavi Pcnnsylvanic 

naznanjamo, da jih bo obiskal nai 
rojak 

ANTON GLAŽAB, 
ki je bil 3 leta nepretrgano v sve-
tovni vtijni. On je pooblaščen po-
birati naročnino za Glas Naroda 
in ga rojakom toplo priporočamo. 
Sedaj se nahaja v Forest City in 
okolici. 

Upravništvo Glasa Naroda, i 

Cosulich črta 
Direktno potofanje f D a b r a n i l k 

(Gravosa) is Trat 
ARGENTINA 24. maja 
P R E S . W I L S O N . . . . 28. m a j a 
BELVEDERE 11. junija 

lMkw, temnili m V«* ku-
lt v JuaMlavtil In arSIJL 

RnsknAnn HIMRMII pevnsn« 
!n t n l | « M r a m t e , 

M i i l k l tmttnnn m n a < n i » J i 
t m n l i i n * • 'nt . 

PHELPSJSROTHERS & CO. 
4 W e r t 8 t ? ( 3 T D * * a r t N e w T o t k 

i.'^4 11. I l ' . ' K V B 9 I E B 

Opomba: War^to^ja g ^ t t ^ d a a M y vrednost, bošM 

NAZNANILO IN ZAHVALA. 
Tužnim srcem naznanjam vsem 

sorodnikom, prijateljem in znan-
cem žalostno vest. da je moja 
ljubljena soproga 

HELENA SELAN 
(podomače Poljskova) 

po štirimesečni hudi bolezni v 50. 
letu svoje starosti v Gospodu za-
spala. 

Rajnka je bila rojena v Matej-
ni, fara Ig pri Ljubljani, in je bila 
17 let v Ameriki. Zapu&ča mene 
m štiri otroke, najstarejši 25 in 
najmlajši S let. Pokopali smo jo 
v New Castle, Pa. Vsem vdele-
žencem pogreba izrekam tem po-
tom svojo iskreno zahvalo. Naj 
počiva v miru! • 

Žalujoči ostali: 
Jacob Selan, soprog. 

Mary, Louis, Angela in Frank, ( 
otroci. ? 

(3-5—5) 

CUNARD-ANCHOR 
Največji, najhitrejši najboljSi par. 
niki na svetu. Izborna postrežba. 
V vašem mestu ali bližini Je lokal. 

ni aaent* 

• JUGOSLAVIJO. BOLGARSKO. 
R U M U N S K O IN M A D Ž A R S K O 

SS. CALABRIA - 17. maja 
N a r a v n o s t v D u b r o v n i k . . . . $125.00 
N a r a v n o s t v T r s t $115.00 
N a r a v n o s t v K o n S t a n c o 

p r e k o P a t rasa $116.00 
ln $5.00 v o j n e g a d a v k a . 

SS. PANNONIA- 4. junija 
v R e k o , T r s * al i D u b r o v n i k : 

I: £ S u ' » * 
Preko Cherbourg: 

" M A U R E T A N I A " 12. m a j a 
" A Q U I T A N I A " ( 4 5 6 4 7 t o n ) 24. m a j a 

PREDNO SE ODLOČITE 
« rroje I n f i n o sorodnika aH 
prijatelja naročiti rosni listek, sli 
poslati denar t domovino, da si 
ca potnik eam kopi, piftte najpr-
•a aa toaadema pojasnila na ana-
ao ia saneaijiTO trrdka 
R A H K STATE BAHK 

83 Corttamdft St.. Haw Tort 

R. M. S. P. 
Evropo 

Z " O " parnlkl vsakih 14 dni. 

NEW YORK ~ HAMBURG 
VSTAVI SE V 

CHERBOURG - SOUTHAMPTON 
ORBITA - 21. MAJA - 2. JULJJA 
OROPE5A 4. JUNIJA - 16. JULJJA 
ORDUNA 18. JUNIJA - 30. JULIJA 
Za paxallrje 1.. 2. In 3. razreda. 
Izborne udobnosti za paaallrje t 

razreda. 
THE ROYAL MAIL 

STEAM PACKET CO. 
SANDERSON k SON, AGENTI 
9 B R O A D W A Y N E W Y O R K 

AH prt kateremkoli wrobrod. agentu 

C J » S > L S W K n y ' K 
Direktna vožnja iz NEW YORKA in BOSTONA 
V NAP0U in GENOVOL Siflnite do PaWna in Henme. 

VaSka panJka m vijaka: 
POCAHONTAS" oMqe21. ma> - 3®. jroj* — 13. sTgssts 

•"PRINCESS MATOIKA" edpbqe 4. jsa. — 16. JsHjs - 27. arf. 
• Na pot I proti vzhodu ae ne vatmvt t Bostonu. 

Izvanrodoo udobnosti. — Izborna služba. 
Ooao Napol J In Goftovo: za kabino od $180. naprej. Z a L razred «96. 

sflMMk 45 Biiiiwj V 0 ' M O a davka. 


